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înțr-o atmosferă de impresionantă unitate a întregului 

nostru popor în jurul partidului, al secretarului său 

general, ieri și-a început lucrările

CONGRESUL CONSILIILOR 
OAMENILOR MUNCII 

cel mai reprezentativ forum democratic al clasei noastre muncitoare, 
nouă și grăitoare expresie a participării directe a celor ce muncesc 

la conducerea destinelor națiunii noastre

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
cu privire la dezvoltarea economico-socială a României in cincinalul

1981-1985, creșterea rolului consiliilor oamenilor muncii,
dezvoltarea democrației muncitorești, socialiste, in patria noastră
CEL DE AL DOILEA CONGRES AL CONSILIILOR OAMENILOR

MUNCII - FORUMUL SUPREM AL DEMOCRAȚIEI MUNCITOREȘTI 
DIN ȚARA NOASTRĂ

Dragi tovarăși și prieteni,

Congresul al II-lea al consiliilor oame- 
nilor muncii din industrie, construcții, 
transporturi, circulația mărfurilor și 
finance — eveniment de însemnătate 
deowoită în sistemul democrației noas
tre socialiste — va face bilanțul ma
rilor realizări în cincinalul 1976—1980. 
va analiza și adopta planul de dezvoltare 
economico-socială în perioada 1981—1985 
și va stabili măsurile de unire a efortu
rilor întregului popor în vederea înfăp
tuirii hotărîrilor Congresului al XII-lea 
al partidului de ridicare a patriei noas
tre pe noi culmi de progres și civiliza
ție, de bunăstare și fericire pentru în
tregul nostru popor. (Aplauze puternice).

Am deosebita plăcere ca de la înalta 
tribună a forumului democrației munci
torești să vă adresez dumneavoastră, 
participanților la congres, clasei munci
toare, tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, întregului nos
tru popor, în numele Comitetului Central 
al partidului, al Consiliului de Stat și al 
guvernului, precum și al meu personal, 
un salut călduros, revoluționar, împreună 
cu cele mai bune urări! (Aplauze și 
ufale puternice, prelungite; se scandea
ză: „Ceaușescu și poporul!").

La Congres iau parte peste 11000 de 
reprezentanți ai clasei muncitoare și al
tor categorii de oameni ai muncii. tind 
cel mai reprezentativ și cel mai larg fo
rum democratic de participare a mase
lor la conducerea societății noastre so
cialiste. Congresul reflectă în modul cel 
mai elocvent rolul de clasă conducătoare 
al muncitorimii în societatea româneas
că, constituind, totodată, expresia 
profundei noastre democrații muncito
rești, a democrației socialiste in gene
ral, care asigură făurirea conștientă de 
către masele muncitoare a propriului lor 
destin, a viitorului lor liber și fericit. 
(Aplauze puternice).

Pregătirea congresului a prilejuit o 
largă dezbatere, în spirit critic și auto
critic, a activității desfășurate în cinci
nalul precedent, o analiză aprofundată 
a prevederilor celui de-al 7-lea cincinal, 
precum și a măsurilor ce se impun lua
te pentru desfășurarea în cele mai bune 
condiții a întregii activități. în calitate 
de proprietari, producători și beneficiari 
ai avuției naționale, clasa muncitoare, 
toți oamenii muncii, fără deosebire de 
naționalitate, și-au exprimat în mod una
nim hotărîrea de a asigura înfăptuirea 
neabătută a obiectivelor noii etape a 
edificării societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintării României spre 

comunism. (Aplauze puternice, prelun
gite).

Congresul are loc la mai puțin de 
două luni de la aniversarea a 60 de ani 
de la făurirea Partidului Comunist Ro
mân. M-am referit, cu acel prilej, la o 
sene de momente importante din isto
ria poporului român, a clasei muncitoa
re și a mișcării revoluționare din pa
tria noastră.

Doresc, totuși, ca și la cel de-al II-lea 
Congres al consiliilor oamenilor muncii 
sâ aduc un fierbinte omagiu clasei noas
tre muncitoare, care incă de la apariția 
sa s-a afirmat drept forța socială revolu
ționară cea mai înaintată ce a acționat 
pentru unirea tuturor claselor și catego
riilor sociale muncitoare, îndeplinindu-și 
cu cinste rolul istoric de a înfăptui, sub 
conducerea Partidului Comunist Român, 
transformarea revoluționară a societății, 
făurirea orinduirii noi, socialiste.

Victoria revoluției antifasciste și anti- 
imperialiste. de eliberare națională și so
cială. și apoi revoluția socialistă au dus 
la profunde transformări revoluționare, 
economi co-soci aie în patria noastră. A 
fost răsturnată orânduirea burghezo-mo- 
șierească. au fost lichidate pentru tot
deauna clasele exploatatoare, orice formă 
de asuprire. Am edificat cu succes orân
duirea nouă, socialistă, bazată pe proprie

tatea socială asupra întregii bogății na
ționale, pe munca liberă a poporului, pe 
repartiția produsului social după princi
piile socialismului.

în cei 37 de ani care au trecut de la 
istoricele evenimente revoluționare din 
august 1944, România a parcurs mai 
multe etape istorice. Dintr-o țară agrară, 
cu o economie slab dezvoltată, caracteri
zată ca eminamente agricolă, România 
s-a transformat într-o țară cu o econo
mie industrial-agrară puternică în plină 
dezvoltare. Am făurit o nouă bază teh- 
nico-materială a societății, producția in
dustrială fiind astăzi de aproape 50 de ori 
mai mare decît cea din 1938. S-a ridicat 
puternic nivelul de trai material și spiri
tual al poporului. Toate acestea au de
terminat profunde schimbări în structura

DECENIUL ANILOR ’70—’80 - 0 IMPORTANTĂ ETAPĂ ÎN 
CREȘTEREA BOGĂȚIEI NAȚIONALE, ÎN FĂURIREA

CIVILIZAȚIEI NOI SOCIALISTE
Dragi tovarăși,

Deceniul anilor și cincinalul 1976— 
1980 s-au încheiat cu minunate succese 
în dezvoltarea economico-socială a țârii 
și ridicarea gradului de civilizație și bu
năstare materială și spirituală a poporu
lui. Toate aceste realizări au fost înfăți
șate în comunicatul publicat. De aceea, 
acum mă voi referi numai la unele as
pecte mai importante ale dezvoltării 
noastre în această perioadă. 

socială a țării. Clasa muncitoare a sporit 
numericește și-și-a ridicat nivelul de pre
gătire profesională, tehnico-științifică, 
culturală și politică, devenind principala 
forță socială a țării. în toată această pe
rioadă ea și-a afirmat cu putere rolul 
conducător în toate domeniile de activi
tate. în calitate de clasă conducătoare a 
societății socialiste, muncitorimea a ac
ționat în modul cel mai democratic, în
tărind continuu alianța cu țărănimea, cu 
intelectualitatea, cu celelalte categorii so
ciale.

Unitatea tuturor oamenilor muncii, a 
tuturor categoriilor sociale, fără deose
bire de naționalitate, a întregului popor 
în cadrul Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, sub conducerea politică a 
Partidului Comunist Român, a constituit

în anii ’70—’80 s-a asigurat o intensă 
dezvoltare a forțelor de producție pe în
treg teritoriul țării. în toate județele s-au 
creat puternice platforme industriale care 
asigură condiții de realizare a unei pro
ducții industriale de cel puțin 10 miliar
de lei. Pe ansamblu producția industrială 
a crescut de circa 3 ori, iar producția 
agricolă de 1.6 ori. S-au dezvoltat pu
ternic și celelalte ramuri economice, au 
cunoscut un viguros avint știința. învă- 
țâmintul, cultura — factori de importanță 

și constituie chezășia înaintării ferme a 
României pe calea socialismului și comu
nismului, a asigurării independenței și 
suveranității patriei noastre. (Aplauze 
puternice).

Actualul Congres al consiliilor oameni
lor muncii este chemat să dea noi di
mensiuni rolului conducător al clasei 
muncitoare, să perfecționeze și să dez
volte formele democratice de conducere 
a societății, să hotărască dezvoltarea vii
toare a României în noua etapă strategică 
a edificării socialismului și comunismu
lui. Iată de ce putem afirma că acesta 
este Congresul clasei muncitoare condu
cătoare a României noi, socialiste. (Aplau
ze și urale puternice; se scandează în
delung: „Ceaușescu — P.C.R.I",
„Ceaușescu și poporul!").

deosebită în asigurarea progresului țării. 
Fondurile fixe au ajuns la peste 1870 
miliarde Iei. Pe această bază a crescut 
venitul național, s-au asigurat mijloacele 
necesare atît pentru dezvoltarea generală 
a țării, cît și pentru ridicarea nivelului 
de trai material și spiritual al poporului.

Principalii indicatori ai dezvoltării 
economico-sociale a României în deceniul 
1970—1980 se prezintă astfel:

(Continuare în pag. a Il-a)
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Populația ocupată — mii persoane
Numărul personalului muncitor — mii 
Fondurile fixe — mid. lei
Produsul social — mid. lei 
Venitul național — mid. lei
Volumul total al investițiilor in economia 
națională — mid. lei (media anuală a pe
rioadei 1966—1970 și 1976—1980)
Producția netă industrială — mid. lei 
Producția globală industrială — mid. lei 
Producția globală agricolă — mid. lei (me
dia anuală 1966—1970 și 1976—1980) 
Volumul total al comerțului exterior — 
mid. lei
Productivitatea muncii în industria repu
blicană pe o persoană (calculată pe baza 
producției globale) — mii lei »

★ ★
Retribuția medie netă a personalului mun
citor — lei lunar
Veniturile nominale nete ale țărănimii pe 
o persoană activă — lei lunar
Veniturile obținute de populație din fon
durile sociale de consum — pe o persoană 
— lei anual
Vinzările de mărfuri cu amănuntul prin 
comerțul socialist — mid. lei
Total locuințe construite in deceniul 
1971—1980
Cheltuieli social-culturale finanțate de la 
bugetul statului — mid. lei

Datele de mai sus evidențiază cu pu
tere marile transformări economico-so
ciaie cantitative și calitative petrecute in 
patria noastră în deceniul trecut. In 
această perioadă s-a realizat cea mai im
portantă creștere a nivelului de bună
stare și civilizație al maselor. Retribuția 
reală a oamenilor muncii a crescut cu

f

Consumul unor produse pe locuitor
— Carne și produse din carne
— Lapte și produce din lapte (exclusiv 
unt)
— Ouă
— Zahăr și produse din zahăr
— Cereale (în echivalent făină) ►
— Cartofi
— Legume și produse din legume
— Țesături (inclusiv confecții)
— Încălțăminte
înzestrarea populației cu bunuri de folo
sință îndelungată la 1 000 locuitori
— Aparate de radio
— Televizoare
— Frigidere
— Mașini de spălat rufe
— Autoturisme

Toate realizările la care m-am referit 
ne dau dreptul să apreciem cu mîndrie 
munca eroică, devotată desfășurată de 
întregul nostru popor, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, pentru 
progresul multilateral al patriei.

în același timp, în cadrul Congresu

| OBIECTIVELE Șl ORIENTĂRILE FUNDAMENTALE ALE
l PLANULUI CINCINAL 1981 - 1985, PLANUL DEZVOLTĂRII 

CALITATIVE A ÎNTREGII ACTIVITĂȚI ECONOMICO-SOCIALE
Dragi tovarăși și prieteni.
Planul de dezvoltare economico-so- 

cială în perioada anilor 1981—1985, pre
zentat spre dezbatere și aprobare Con
gresului consiliilor oamenilor muncii, a- 
sigură dezvoltarea armonioasă a forțe
lor de producție pe întreg teritoriul ță
rii. perfecționarea relațiilor sociale, ri
dicarea continuă a gradului de civiliza
ție. a nivelului de trai material și spiri
tual al poporului.

La definitivarea planului cincinal s-a 
avut în vedere realizarea obiectivelor 
stabilite de Congresul al XII-lea al par
tidului.

în acest cincinal, pe baza dezvoltării 
tuturor sectoarelor de activitate, se va 
asigura realizarea obiectivului strategic 
de trecere a României din stadiul de țară 
în curs de dezvoltare la stadiul de țară 
mediu dezvoltată. înfăptuirea acestui 
obiectiv’ strategic necesită perfecțio
narea întregii activități de planificare și 
conducere a activității economico-so
ciaie, creșterea răspunderii consiliilor de 
conducere și a colectivelor oamenilor 
muncii din fiecare întreprindere și in
stituție.

în centrul întregii activități economi

Principalii indicatori ai planului sint următorii :

Prevederi 1985 Ritm mediu 
față de 1980 anual 1981— 

% 1985 - %

Produsul social mid. lei 1108 134,3 6,1
Venitul național mid. lei 728 141,1 7,1
Producția netă industrială mid. lei 459 158,4 8,8
Producția globală industrială mid. lei 1 327 144,0 1,«
Producția globală agricolă mid1. lei 181—100 121,4*) 4,5—5.0»)
Investițiile totale in economie (pe perioada
de 5 ani) mid. lei 1 200 128,8») 5,2*)
Volumul comerțului exterior mid. lei 444,4 115.5») 11.»*)
Numărul de personal — mii persoane — 7 950 101,0 L5
Productivitatea muncii in industrie (calcu-
lată pe baza producției nete) — mii lei pe
persoană Pi4,5 HO,4 1,9

•) Calculat pe o perioadă de 5 ani

Prevederile planului cu unele îmbu
nătățiri aduse Directivelor Congresului 
ai XII-lea asigură realizarea obiective
lor fundamentale și a-obiectivului stra
tegic stabilite de Congres, de Programul 
partidului.

Ritm mediu
1980 anual de

1970 1930 ------ creștere
1970 1971—1980

— în procente —

9 875 19 350 104 A 0.5
5 109 7 340 144 3,7
760 1870 246 9,4
554 1275 230 8.7
214 516 241 9.2

67.1 186.4 278 10.7
100.7 303.0 301 11.6
324 936.0 289 11.2

81.1 123,2 IM 47 /
68.5 349.3 497 17,4

162.9 3’20.9 197 7.0
★

Â
1289 2 238 174 5.7

571 1 373 240 9.! î

1 845 3 566 193 6.8

99.1 213,1 215 8.0

1 592 640

34.» 71.9 209 7.6

29 la sută, față de circa 20 la sută pre
văzut în cincinalul 1976—1980. iar pe în
tregul deceniu veniturile totale ale popu
lației s-au dublat.

S-a asigurat o creștere puternică a con
sumurilor la toate produsele industriale 
și agricole, așa cum reiese din tabelul ur
mător :

U.M. 1970 1980-
Ritm mediu

1080 anual de
1970 creștere

1971—1980
- în prejeente —

kg 31 62 199 7.1

litri 111 189 1«2 4J
buc. 142 270 190 6.6
kg 19.3 28.2 146 3.9
kg 196 173 88 —1.2
kg «tui 70.6 113 1.2
kg 87 140 161 4Ji
mp 19.3 28.7 148 4.0
per. 2.6 3.5 134 M

buc. 178.7 250.7 140 3.4
buc. 81.8 209.7 256 S.9
buc. 53,7 156.2 291 113
buc. 45.9 102.2 223 8,4
buc. 6,4 28.9 452 16,3

lui trebuie să spunem deschis că în ac
tivitatea noastră în cincinalul și dece
niul precedent s-au manifestat și o se
rie de lipsuri și neajunsuri. Nu in toate 
ramurile și sectoarele prevederile pla
nului s-au realizat în mod corespunză
tor. S-au manifestat o serie de minusuri

co-sociaie trebuie să punem realizarea 
unei noi calități a muncii și vieții, apli
carea largă a cuceririlor revoluției teh- 
nico-științifice, dezvoltarea puternică a 
științei și invățămîntului, factori funda
mentali ai făuririi socialismului și co
munismului, ridicarea nivelului profe
sional, tehnic, științific și cultural al tu
turor oamenilor muncii.

în conformitate cu hotărîrile Congre
sului al XII-lea al partidului, o atenție 
deosebită se va acorda dezvoltării teri
toriale a forțelor de producție, realizării 
unei producții globale pe locuitor, agri
colă. industrială și din celelalte ramuri 
— de circa 70 000 lei. Trebuie sâ nu 
uităm nici un moment că înfăptuirea 
principiilor socialismului, afirmarea 
eticii și echității socialiste presupun 
ridicarea gradului de dezvoltare a tu
turor localităților, asigurarea condițiilor 
de muncă și viață egale pentru toți ce
tățenii patriei noastre.

în cincinalul 1961 —-1985. producția in
dustrială urmează să crească intr-un 
ritm anual de 7.6 la sută, iar producția 
agricolă intr-un ritm anual de circa 5 la 
sută. Tn mod corespunzător se vor dez
volta și celelalte sectoare de activitate.

Planul pune un accent deosebit pe dez
voltarea mai accentuată a bazei de ma
terii prime, a resurselor energetice in
terne, precum și pe dezvoltarea mai pu
ternică a agriculturii, aceste sectoare 
constituind factorul hotărî tor pentru dez

în folosirea raționala, eficientă a fondu
rilor alocate pentru investiții. Nu s-a 
acordat atenția necesară problemelor 
rentabilității economice, reducerii chel
tuielilor materiale, productivității mun
cii și altor indicatori importanți pentru 
dezvoltarea economiei naționale și ri
dicarea gradului de civilizație al țării. 
In planificarea și conducerea activității 
economico-sociaie s-au manifestat fe
nomene de superficialitate și birocratism. 
S-a acționat cu multă timiditate în in
troducerea noului mecanism economic, 
aplicarea unor măsuri de perfecționare a 
conducerii economico-sociaie, in folosirea 
legilor economice obiective ale dezvoltă
rii societății noastre. Toate acestea au 
exercitat o influență economică negativă, 
au diminuat realizările în diferite sec
toare economico-sociaie.

Fiind la Congresul clasei conducătoare 
a societății, a proprietarilor, producăto
rilor și beneficiarilor a tot ceea ce se 
realizează în patria noastră, trebuie să 
analizăm deschis minusurile și lipsurile 
manifestate și, acționînd ca revoluțio
nari, să tragem concluzii atît din ceea ce 
a fost bun. cît și din ceea ce a fost rău 
in activitatea noastră, asigurind lichi
darea stărilor negative de lucruri și per
fecționarea întregii noastre activități, ri
dicarea nivelului planificării și condu
cerii economice, corespunzător cerințe
lor noii etape de dezvoltare.

Avem toate condițiile pentru a asigura 
îmbunătățirea rapidă a activității noas
tre. pentru a înfăptui neabătut sarcinile 
mărețe ce ne stau în fața.

Analizînd în spirit revoluționar, cri
tic și autocritic, activitatea noastră, atît 
realizările cît și minusurile și lipsurile, 
putem spune că. pe ansamblu, avem în
făptuiri minunate : clasa conducătoare a 
societății noastre și-a îndeplinit și își în
deplinește cu cinste misiunea istorică, 
asigurind în unitate cu țărănimea, inte
lectualitatea și celelalte categorii sociale, 
sub conducerea partidului nostru comu
nist mersul ferm înainte al patriei noas
tre pe calea progresului și civilizației. 
(Aplauze și ui ale puternice, prelungite, 
se scandează: „Ceaușescu — P.C.R.Î*4).

Viața, întreaga noastră dezvoltare is
torică din anii socialismului demon
strează cu putere justețea politicii parti
dului nostru care, acționînd pe baza con
cepției revoluționare materialist-dialec- 
tice și istorice, aplică creator adevărurile 
generale la condițiunile concrete din 
România.

Realizările’ obținute în deceniul trecut 
— în condițiile cind pe plan internațio
nal s-au manifestat cu putere instabili
tatea, criza economică si îndeosebi cea 
energetică, și s-a accentuat criza poli- 
tico-socială a lumii capitalului — de
monstrează cu putere superioritatea so
cialismului. faptul că societatea nouă. în 
care oamenii muncii sint stapini pe în
treaga bogăție națională, făuritori ccr.- 
stienii ai propriului tor de*t:r_ asigură 
înaintarea fermă pe calea prc^resuiu. < 
civilizației, a ounâstâra. fes-.«ru șs in
dependentei (VH aptoarel.

Pentru mxnunaieie reahzân njyaaar 
în deceniul și ânonaÂd precedent, do
resc ca. de la această inaxtâ xrf&cznâ. în 
nu me te Comitetului Catni al partidu
lui. al Consiliului de Stau ai cvreraadx 
si al meu personal, să slutii ode au 
calde felicitări clasei nonoaoare. tu
turor oamenilor muncii, fără deaaebare 
de naționalitate, celorlalte casei.so
ciale. întregului nostru pope-.-, precar »: 
urarea de noi și noi succese 1" ’ tarea
viitoare, pentru triumful andaSuMdtat fi 
comunismului. (Aplaaze gi vrale water- 
nice ; se scandează; H
poporul !“).

voltarea econorr.’.eo-soci&Iâ a țârii noas
tre. pentru ridicarea nivelului de xrai 
material și spiritual al poporului.

Caracteristica generală a planului o 
constituie trecerea de Ia dezvoltarea ex
tensivă la cea intensivă. în prezent dis
punem. in linii generale, de o bază pu
ternică tehnico-materialâ. Am realizat 
în deceniul trecut, îndeosebi in cincina
lul 1976—1980, puternice întreprinderi 
industriale, dotate cu mașini și utilaje 
moderne. La multe produse de bază, 
producția pe locuitor este la nivelul ță
rilor dezvoltate. Dispunem de fonduri 
fixe în stare să satisfacă, in bune 
condiții, cerințele dezvoltării economi
co-sociaie. De aceea, în acest cincinal 
vom acționa nu atît pentru crearea de 
noi unități economice, cit pentru ridi
carea nivelului tehnic și calitativ al 
potențialului existent, completînd dota
rea din unele sectoare, cit și pentru fo
losirea la întreaga capacitate a mijloa
celor de care dispunem. în acest ca
dru va trebui să punem un accent mai 
mare pe valorificarea superioară a ma
teriilor prime si materialelor, pe reali
zarea unei producții la nivelul calitativ 
mondial.

Se impune să luăm măsuri hotârîte 
pentru buna organizare a producției și 
a muncii, pentru accentuarea afirmării 
revoluției tehnico-științifiee. Trebuie să 
intensificăm procesul de mecanizare si 
automatizare a producției, de trecere la 
microprocesoare și roboți industriali.

în vederea bunei desfășurări a pro
ducției, o importanță deosebită are a- 
provizionarea tehnico-materială cores
punzătoare. în acest sens, în definiti
varea planului cincinal prezentat, s-a 
pornit de Ia asigurarea, pe baza nor- 
meloi de consum, a bazei energetico- 
materjale pentru toate sectoarele. Este 
necesar să se acționeze cu toată botă- 
rjrea, de către toate unitățile, în direc
ția realizării în cele mai bune eondițiuni 
a programelor stabilite de aprovizionare 
cu materii prime și materiale din țară, 
cu piese și subapsamble. Trebuie în
țeles că de realizarea acestor pro
grame depinde asigurarea Ia timp a 
ceea ce este necesar pentru desfășurarea 
ritmică a procesului de producție.

O importanță deosebită au recupera
rea și refolosirea materialelor, precum și 
recondiționarea pieselor și subansamble- 

lor. în toate sectoarele, aceste resurse au 
o pondere de pînă la 50 la sută din ne
cesarul de materiale, piese și subansam- 
ble. Este necesar ca Ministerul Aprovi
zionării Tehnico-Materiale și Controlului 
Gospodăririi Fondurilor Fixe, toate mi
nisterele, centralele și întreprinderile să 
ia măsurile necesare pentru colectarea la 
timp a acestor materiale, elaborindu-se. 
totodată, tehnologiile de redare a lor în

Dezvoltarea producției industriale pe principalele ramuri în perioada 1981- 
1985 se prezintă astfel:

— mid. lei — prețuri S1.XII.1980

•
Anul 1985

Prevederi 1985 Ritm mediu
față de 1980

%
anual —

1981—1985—°o

INDUSTRIE — total , 1321J 144,0 7,6
— industria extractivă 32,1 133,5 6.0
— industria metalurgică 129.2 144,7 7.7
— industria construcțiilor de mașini 496J 152,5 8.8
— industria chimică și prelucrarea

țițeiului lilt 162,7 10,2
— industria materialelor de construcții, a

exploatării si prelucrării lemnnlui. ce-
lulozei si hîrtiei 110-1 132,6 5.8

— industria ușoară 187.6 143H 7.5
— industria alimentară 162.5 145.0 1.7

Avind in vedere cerința asigurării 
într-o măsură mai mare, a necesităților 
energetice și de materii prime din țară, 
trebuie să intensificăm activitatea geolo
gică pentru descoperirea și punerea în 
valoare a noi substanțe utile. în acest 
sens este necesară îmbunătățirea organi
zării activității din geologie. scurtarea 
timpului de prospecțiuni și cercetare geo
logică. a perioadei de trecere de la faza 
de cercetare la punerea in producție a 
rezervelor descoperite.

Trebuie luate măsuri hotârîte pentru 
unirea forțelor în vederea elaborării ra
pide a tehnologiilor necesare valorifică
rii minereurilor și altor substanțe utile. 
Sarcini de importanță deosebită revin 
activității petroliere și miniere. Va tre
bui să intensificăm activitatea de desco
perire de noi rezerve de petro’, și gaze, 
de valorificare a lor. puninc un accent 
deosebi: pe creșterea gradul-, de tem
per a re secun d ară, sâ asiguram țâri i o 
cantitate ma: mare de petrei $i gaze

în industria minieră trebuie sâ asigu
răm real zarea in întregime a prevede
rilor privind producția de cărbune. să 
exploatăm noi zone miniere, sâ perfec
ționăm tehnologiile ee ardere a cărbu
nelui și să trecem la gazesfjearea r. chi
mizarea acestuia. în ace-âft timp, indus
tria minieră trebuie să asigure într-o 
măsură mai mare necesarul de minereu 
de fier, de minereuri neferoase £ ce alte 
substanțe ut.Le care se găsesc în țara 
noastră. Tinind seama de cccunatul util 
mai sărac ai minereurilor noastre, se im
pun mâsim bceârixe pentru perfecționa
rea in .ncragr.a minieră,
pestm recacerea castorii oc t-otdatâ. 
peavre ^eedee^onarsa teMntod^'-or de «- 
tragere a s^staațe£cr ar> eu randa-

Erte necesar sX frerieri* la
realizarea in țară a materialelor pentru 
e-ertremeâ. energia nucleară, aviație • 
alte mater.aie spec ale. în acest sens, 
sarcini oeoaebtte revin aht Ministerului 
Minelor. Petroiuha >i Geolog.< . ax « 
chimiei- metalurgiei »; eonstrucȚnlor de 
osint.

In acest cincinal trebuie să accentuam 
producerea energiei pe bază de cărbune 
st resurse hidra, reduand treptat coasu* 
mul de produse petroliere și Se im
pun măsur. pentru perfectwnarea condi- 
ți.îoe de exploatare a centralelor electri
ce pe cărbune si creșterea randamentu
lui lor. Este necesar să se urgenteze in
trarea in producție a primei centrale pe 
s.ttur. bituminoase, treeindu-se. in acest 
cmeinal. la construirea altor grupuri și 
centrale. De asemenea, se impun măsuri 
hotârîte pentru realizarea in acest cin
cinal a primei centrale atomoeleetriee. 
Este necesar să se acționeze cu toată ho- 
tarirea pentru creșterea randamentelor st 
reducerea consumurilor de producție, 
precum si reducerea pierderilor in trans
portul de energie electrică, tn același 
timp, Ministerul Energiei Electrice, cele
lalte ministere, unitățile economice, con
siliile populare trebuie să acționeze cu 
toată botărirea pentru reducerea consu
murilor energetice, tn 1985, consumul de 
energie primară ti fi de circa 5 000 kg 
combustibil conventional pe locuitor, iar 
ce! de energie electrică va depăși 3 500 
kWh. Avind in vedere consumul ridicat 
de energie primară și electrică trebuie sâ 
facem totul pentru a Urnita ți reduce 
consumul de energie primară și electrică.

Menționez în fața Congresului că aceste 
consumuri sint la nivelul — fi unele 
chiar depășesc — țârilor dezvoltate in
dustrial, cu un venit național de două 
si chiar trei ori mai mare decit al nos
tru. Aceasta înseamnă că noi consumăm 
multă energie și obținem încă o rentabi
litate slabă in industrie. Trebuie să fa
cem totul ca, la acest consum, să obținem 
o creștere mai puternică a producției in
dustriale si agricole, a produsului social 
Si național.

Este necesar să acționăm, totodată, 
pentru dezvoltarea altor surse de ener
gie: ape termale, energia vîntului, ener
gia solară, biogazul, biomasa și altele.

In siderurgie și metalurgie accentul 
principal va trebui pus în acest cincinal 
pe dezvoltarea producției de oțeluri spe
ciale, aliate și slab aliate, pe folosirea 
intr-o măsură mai mare a cărbunelui ro
mânesc in cocserii, pe reducerea consu
murilor energetice la producerea oțelu
lui și prelucrarea metalului. O atenție 
deosebită este necesar să se acorde ridi
cării gradului de prelucrare a metalului, 
realizării unor sortimente de 'metal su
perioare, care să asigure satisfacerea ne
cesităților economiei naționale.

în industria constructoare de mașini, 
pe primul plan vor sta folosirea la întrea
ga capacitate a utilajelor existente, ridi
carea nivelului tehnic și calitativ al pro
ducției. Va trebui să prevedem dezvolta
rea intr-un ritm mai accentuat a electro
nicii și microelectronicii, a mijloacelor 
de automatizare și conducere a procese
lor de producție. Un aceent deosebit va 
trebui pus pe elaborarea de noi tehno
logii, pe înnoirea producției, ridicarea ni
velului ei telțnlg și calitativ la nivelul 
celor mai bune produse similare pe plan 
mondial,

în industria ehimică și petrochimică, 
pe primul plan stă sarcina creșterii gra
dului de prelucrare a petrolului și gazu- 

folosință — sursă deosebit de importantă 
de aprovizionare.

Orientarea generală a planului cincinal 
privind trecerea la dezvoltarea economi
că intensivă impune creșterea în ritmuri 
susținute a producției industriale, adinei- 
rea gradului de prelucrare a materiilor 
prime și materialelor, valorificarea supe
rioară a acestora in toate sectoarele eco
nomiei naționale.

lui metan, realizarea de noi produse su
perioare de mase plastice, fibre și fire 
chimice, dezvoltarea chimiei fine, reali
zarea materialelor speciale pentru elec
tronică fi alte sectoare de activitate. Și 
în acest sector un accent deosebit va tre
bui pus pe elaborarea de noi tehnologii 
care să ducă la o valorificare superioară 
a materiilor prime, a substanțelor utile 
de care dispunem în țară, pe reducerea 
consumurilor materiale și realizarea unor 
produse de înaltă calitate.

Industria cșe-ară va realiza o producție 
fizică ridicată. Ia nivelul unor țări dez
voltate. în centrul atenției se va pune 
valorificarea superioară a materiilor pri
me. ridicarea nivelului calitativ al pro
ducției textile și de încălțăminte, a con
fecțiilor ri tricotajelor, pentru satisface
rea corespunzătoare a necesităților și 
gustului poporului nostru și pentru rea
lizarea unet competitivități cu cele mai 
bune preduse ne pe plan mondial în ve
derea sporir rentabilității și eficienței 
exportului. De asemenea, producția de 
sticlărie și ar*, r Ie de menaj de tot felul 
va trebui sâ asigure din plin atit nece
sitățile interne, cit și disponibilități pen
tru export.

Principala «arenă in industria lemnu
lui și a maima_elor de construcții este 
valorificarea superioară a masei lem
noase. rea^narea ce noi materiale de 
construcții 'prin folosirea resurselor na
turale, reeuc consumurilor atit ma
teriale dt p -.ergetice. ridicarea nivelu
lui calitactr al producției.

în ăccner — transporturilor trebuie 
puse pe F z~‘ pian optimizarea acesto
ra. eliirisaren -acracișâriîor, reducerea 

ci-p narPec -c*d-. D.-punem de — 
toace corespcezăsoare pentru a asigura
buna âesfăssrijre a transportului fero
viar. tfe’ascKKea. m.uoăcrfe auto «si
gură. in limeade scaMIite, satisfacerea in 
bune cor. ari ic- » necesităților de trans
port. Cu o kal bc»â folosire a acestora.
putem ctuar reni za — și trebuie sâ rea
lizăm — o iedjctre a mijloacelor de 
transport. Vena dezvolta puternic trans
portul fluvi*. ■■ im spori dotarea cu 
nașe mr.irie. asefei incit in 1985, din
totalul transprețalu: maritim, cel puțin 
70 la sută si Se -ealizat cu nave româ
nești. tn mre ;; respunzător se va dez
volta ți aviația.

Dezvoltarea ac.culturii și industriei 
alimentare, pe baza planului aprobat de 
Congresul agr culturii, asigură realizarea 
sarcinilor traanae de Congresul a! XII-lea 
a! partidului, txrinerea produselor nece
sare atit pestre satisfacerea cerințelor 
interne de cxzwnsL tn conformitate cu 
prevederile plaaaM. dt și disponibili
tăți de export. Se impune, deci, să luăm 
toate măsurile pesr.ru realizarea în între
gime a planuiir_ Dispunem și in agricul
tură și in industry s aumentară de tot ceea
ce este necesar perriru aceasta.

In general dragi tovarăși, aș dori să 
atrag atenția și să subliniez că prevede
rile dezvoltări: industriei, agriculturii, a 
tuturor sectoare: :r de activitate, asigură 
ridicarea țâr.: noastre pe noi trepte de 
progres și ci' :, - v e — și trebuie să fa
cem totul pentru a realiza și chiar de
păși pianul c.-: - Aceasta trebuie să 
fie hotărirea Congresului nostru! (Aplau
ze și urale puternice, îndelungate: se 
scandează „Ceausesca și poporul!").

Dragi tovarăși.

în cincinalul !■!—1985 se va realiza 
un volum de investiții de 1200 miliarde 
lei, asigurindu-se un ritm de creștere a 
investițiilor de circa 5 la sută anual. 
După cum se știe, au fost adoptate mă
suri ferme pentru restringerea investiții
lor și asigurarea punerii mai rapide în 
produeție a obiectivelor începute. în ur
mătorii ani eforturile vor fi orientate în
deosebi pentru terminarea lucrărilor în
cepute, completarea dotării unităților cu 
mașini și utilaje, dezvoltarea unor locuri 
înguste, îndeosebi in domeniul producției 
electronice, în general al prelucrării su
perioare a materiilor prime. O pondere 
importantă vor avea investițiile în dome
niul geologiei, activității energetice și mi
niere.

Sume importante se vor aloca pentru 
agricultură, pentru completa mecanizare 
a lucrărilor agricole, inclusiv în zooteh
nie, pentru lucrări de Îmbunătățiri fun
ciare și irigații, punindu-se un accent 
deosebit pe desecarea unor terenuri și 
regularizarea cursurilor de apă.

Ministerul Construcțiilor Industriale, 
toate ministerele și organismele economi
co-sociaie trebuie să ia măsuri hotârîte 
pentru realizarea in cele mai bune eondi
țiuni' a lucrărilor de investiții, respec- 
tînd întocmai legea tipizării, normele de 
consum stabilite, acționînd pentru re
ducerea continua a consumului de !i>e- 
tal, ciment și alte materiale.

Totodată, este necesar să se acorde o 
atenție sporită lucrărilor de sistemati
zare a orașelor și satelor, de restringere 
a suprafețelor ocupate de construcțiile 
de locuințe, de construcțiile industriale 
și social-culturale. De asemenea, va tre
bui să se acționeze mai ferm pentru sis
tematizarea orașelor, pe baza unei ar
hitecturi moderne, care să îmbine ce
rințele de confort eu valorificarea ele

mentelor specifice arhitecturii româ
nești.

Realizarea tuturor prevederilor planu
lui cincinal impune luarea unor măsuri 
energice de către toate ministerele, con
siliile de conducere și colectivele de oa
meni ai muncii pentru buna organizare 
a producției, întărirea ordinii și disci
plinei, valorificarea la maximum a tu
turor mijloacelor materiale și umane. 
Dispunem de tot ceea ce este necesar și 
avem toate condițiile pentru realizarea 
și chiar depășirea prevederilor planului 
cincinal, atit în domeniul investițiilor cît 
și în alte sectoare, așa cum am mențio
nat. în toate sectoarele pe primul plan 
trebuie pusă lupta pentru calitate, pen
tru un înalt nivel tehnic al producției. 
Trebuie să facem astfel incit acest Cin
cinal, definit de Congresul al XII-lea 
cincinalul noii calități, să devină o rea
litate în toate domeniile de activitate. 
(Aplauze puternice).

Dragi tovarăși,

Am încheiat lucrările de tipizare a 
producției și de normare a consumurilor 
materiale. Cele stabilite trebuie consi
derate însă numai o bază de pornire. Va 
trebui să acționăm în continuare pentru 
îmbunătățirea activității de tipizare a 
produselor, reducind, în toate sectoarele, 
numărul prea mare de produse și sub
produse.

în mod deosebit trebuie să considerăm 
normele de consumuri materiale și e- 
nergetice drept maxime și să luăm toate 
măsurile pentru perfecționarea tehnolo
giilor, pentru reproiectarea și înnoirea 
produselor, pe baza unor consumuri ma
teriale cît mai mici. Doresc să atragga- 
tenția că multe din normele stabilite 
sint încă mult mai mari decit cele din 
alte țări.

O atenție deosebită va trebui să acor
dăm creșterii mai accentuate decit se 
prevede în plan a productivității muncii, 
pe baza normării științifice a muncii, a 
organizării mai bune a proceselor de 
producție, reducerii personalului nepro
ductiv și trecerii muncitorilor la mai 
multe mașini, mecanizării, automatizării 
și introducerii roboților industriali, de
sigur acolo unde aceștia se justifică.

Pentru a ne ridica la nivelul țărilor 
dezvoltate și ținînd seama că în unele 
sectoare productivitatea este la noi de 
două și chiar de trei ori mai mică, tre
buie să luăm toate măsurile, să concen
trăm toate forțele, pentru realizarea în 
acest cincinal a unei puternice creșteri 
a productivității muncii în toate ramu
rile economiei naționale.

Să facem totul pentru sporirea rapidă 
a productivității muncii, fiind conștienți 
că in întrecerea istorică dintre socialism 
și capitalism socialismul trebuie să-șl 
afirme superioritatea printr-o mai înaltă 
productivitate a muncii sociale, prin 
desfășurarea largă a creației științifice 
și tehnice, prin obținerea unei eficiente 
economice crescute, prin valorificarea 
mai deplină a inițiativei maselor, a e- 
nergiei. competenței și aptitudinilor tu-, 
turor celor ce muncesc.

Realizarea unei noi calități presupune 
o aienție deosebita pentru- cțeperea efi
cienței și rentabilității întregit activități 
economico-sociaie. Este necesar să ac
ționăm cu toată hotărirea în direcția re
ducerii mai accentuate, a cheltuielilor 
materiale și de producție și a sporirii 
mai puternice a beneficiilor. Se impune 
să înfăptuim neabătut prevederile nou
lui mecanism economic. Autoconducerea 
muncitorească și autogestiunea presupun 
ca fiecare unitate, desfășurîndu-și acti
vitatea pe bază de buget propriu de ve
nituri și cheltuieli, să asigure obținerea 
unui beneficiu maxim. Să se acționeze 
astfel incit fiecare unitate să recurgă tot 
mai puțin la credite de producție, să 
dispună de fonduri în cont la bancă pentru 
a-și asigura finanțarea activității. Esența 
noului mecanism economic constă tl('»iai 
în realizarea producției la cel mai înalt 
nivel calitativ, cu cele mai reduse chel
tuieli materiale și de muncă, cu maxi
mum de rentabilitate și beneficii.

Participarea oamenilor muncii la be
neficii constituie o expresie a condiției 
lor de proprietari, producători și benefi
ciari. Pentru participarea la beneficii 
este însă necesar să se asigure realiza
rea unor rezultate economice și finan
ciare cel puțin la nivelul planificat, ob
ținerea unei rentabilități maxime.

Poate că formularea de „participare la 
beneficii" nu este cea mai corespunză
toare. Cred că am omis de la început 
să spunem : „participarea oamenilor 
muncii la realizarea producției, a bene
ficiilor și la împărțirea beneficiilor". Nu 
poți să participi la beneficii dacă nu 
realizezi o eficiență maximă — pentru a 
avea ce împărți. De aceea propun să 
îmbunătățim formularea! (Aplauze pu
ternice). Buna funcționare a noului meca
nism economic constituie o obligație esen
țială a tuturor ministerelor și consiliilor de 
conducere, a tuturor oamenilor muncii, 
care trebuie să acționeze cu toată fermi
tatea pentru înfăptuirea în cele mai bune 
condiții a autoconducerii și autogestiunii 
muncitorești.

O atenție deosebită trebuie acordată 
îmbunătățirii și actualizării prețurilor de 
producție. începînd cu semestrul II al 
acestui an, ele vor trebui aplicate in toa
te sectoarele de activitate. Pînă în sep
tembrie va trebui să se mai aducă unele 
completări determinate de o mai bună 
corelare a prețurilor materiilor prime 
din țară cu cele din import, luîndu-se ca 
bază prețurile internaționale. Aceasta va 
avea o deosebită importanță pentru des
fășurarea corespunzătoare a producției. 
Se cere ca organele economico-tinan- 
clare. conducerile ministerelor, centrale
lor, întreprinderilor, să acorde toată a- 
tenția realizării în cele mai bune con- 
dițiuni a acestei acțiuni. Măsurile pri
vind îmbunătățirea și actualizarea pre
țurilor de cost și de producție au in ve
dere cuprinderea în prețuri a costurilor 
reale, ceea ce asigură aplicarea legii va
lorii și a altor legități economice care 
acționează și în economia socialistă.

Totodată, in spiritul prevederilor cin
cinalului, în anul 1981, prețurile cu a- 
mănuntul și tarifele sint planificate să 
crească eu 2,8 la sută ca urmare a gene
ralizării prețurilor din anul 1980 și a 
unor corecturi la unele preturi prevăzute 
să se realizeze In acest an.

Pe primele cinci luni s-a realizat a 
creștere sub prevederi, de 1>3 la sută 
ceea ce impune ca în continuare să se 
ia măsurile necesare pentru realizarea

(Continuare In pag. a Ill-a)
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EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. II)

Indicelui planificat. începînd din 1982 
vom trece în mod eșalonat la înfăptuirea 
programului de îmbunătățire a prețurilor 
de desfacere, inclusiv de ridicare a pre
țurilor la o serie de produse de consum, 
astfel încît acestea să reflecte în mod real 
cheltuielile de producție, creșterea costu
rilor materiilor prime și energetice im
portate din străinătate, precum și a cos
turilor interne determinate de extracția 
și valorificarea unor materii prime cu 
conținut util mai sărac. Aceste îmbunătă
țiri de prețuri se vor face în limitele pre
văzute în planul cincinal de creștere a 
prețurilor bunurilor de consum cu 8 la 
sută, precum și în concordanță cu mă

PARTICIPAREA ROMÂNIEI LA SCHIMBURILE ECONOMICE 
INTERNAȚIONALE, ÎMBUNĂTĂȚIREA ACTIVITĂȚII Șl 

CREȘTEREA EFICIENȚEI COMERȚULUI NOSTRU EXTERIOR
Dragi tovarăși și prieteni,

O latură importantă a întregii activi
tăți economice și de producție o consti
tuie comerțul exterior. România parti-' 
cipă activ la schimburile economice in
ternaționale. In acest cadru, pentru a 
asigura dezvoltarea activității de pro
ducție, importăm petrol, cărbune cocsifi- 
cabil, minereu de fier, metale neferoase, 
bum|ac și alte materii prime. Este ne
cesar să luăm toate măsurile pentru a 
asigura mijloacele de plată necesare 
realizării acestor importuri și aceasta 
presupune, în primul rînd, intensifi
carea exportului. Doresc să atrag aten
ția că România are, totodată, de ram
bursat creditele contractate în anii 
anteriori. Trebuie să asigurăm deci atît 
mijloacele necesare pentru restituirea 
creditelor,, cit și pentru importurile la 
care m-am referit. Alte importuri, in
clusiv pentru investiții, vor putea fi 
realizate numai pe măsura realizării 
mijloacelor suplimentare de plată.

Am hotărît, în conducerea partidului 
și statului, și supun aceasta spre apro
bare Congresului oamenilor muncii, să 
nu mai admitem nici un fel de creștere 
a datoriei externe și să acționăm ferm 
pentru reducerea continuă a acesteia 
pînă la lichidarea ei completă. (Vii 
aplauze).

Iată de ce trebuie înțeles că activi
tatea de comerț exterior, dezvoltarea 
schimburilor economice internaționale 
constituie o necesitate obiectivă pentru 
dezvoltarea generală* a țării noastre, 
pentru ridicarea nivelului de trai mate
rial și spiritual al poporului.

Planul prevede extinderea în conti

INTENSIFICAREA CERCETĂRII ȘTIINȚIFICE, PERFECȚIONAREA 
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI, A ACTIVITĂȚII DE PREGĂTIRE 

A CADRELOR - CERINȚE DE BAZĂ ALE PROGRESULUI 
SOCIETĂȚII NOASTRE

Dragi tovarăși,

Realizarea prevederilor cincinalului 
1981—1985 impune o atenție sporită pen
tru intensificarea activității de cercetare 
științifică în toate domeniile. Trebuie să 
punerij în centrul preocupărilor tuturor 
institutelor și unităților de cercetare pro
blemele noilor tehnologii, înnoirii pro
ducției, reducerii consumurilor mate
riale și energetice, ridicării calității și 
nivelului tehnic al producției. Este ne
cesar să orientăm mai bine activitatea 
de cercetare pe probleme și grupe de 
probleme, să scurtăm durata de cerce
tare și de trecere de la faza de laborator 
sau pilot, la faza industrială, să formăm 
grupe de cercetare pe produse, care să 
lucreze direct în unitățile productive, 
să întărim legătura între știință, învăță- 
mînt și producție. Trebuie să se înțe
leagă bine că realizarea unei noi calități, 
afirmarea revoluției tehnico-științifice in 
acest cincinal nu se pot înfăptui decit 
prin unirea tuturor forțelor în vederea 
soluționării rapide a problemelor esen
țiale de care depinde dezvoltarea întregii 
noastre societăți.

De asemenea este necesar să facem 
totul pentru ridicarea nivelului între
gului învățămînt și înfăptuirea neabă
tută a hotărîrilor Congresului al XII-lea

CREȘTEREA NIVELULUI DE TRAI MATERIAL Șl SPIRITUAL, 
REALIZAREA UNEI NOI CALITĂȚI A VIEȚII POPORULUI

Dragi tovarăși și prieteni,

Dezvoltarea forțelor de producție, spo
rirea producției industriale și agricole, 
precum și a producției din celelalte sec
toare economice, va asigura creșterea 
produsului social cu peste 6 la sută, iar 
a venitului național -cu peste 7 la sută. 
Pe această bază se vor asigura mijloa
cele necesare atît pentru dezvoltarea în 
continuare a forțelor de producție, cît și 
pentru creșterea nivelului de trai ma
terial și spiritual al poporului. Pe baza 
hotărîrilor Congresului al XII-lea, fon
dul de consum va reprezenta peste 70 la 
sută din venitul național, Iar fondul de 
acumulare ceva sub 30 la sută. în con
cordanță cu programul de creștere a ni
velului de trai stabilit de Congresul al 
XII-lea, se va asigura o sporire a retri
buției reale cu circa 16 la sută, a venitu
rilor țărănimii cu circa 18 la sută, vor 
crește pensiile, ajutorul pentru copii și 
celelalte cheltuieli sociale.

Avînd în vedere prevederile de reac
tualizare a prețurilor, ridicarea puter
nică a presurilor mondiale la o serie de 
materii prime și produse, se prevede — 
așa cum am mai menționat — ca prețu

surile de sporire a retribuție! r*a2e cu 
circa 16 la sută și a altor venituri ale 
oamenilor muncii in această perioadă. 
Măsurile respective snt determinate de 
necesitatea realizării une. dezvoltări ar
monioase. echilibrate a ecooocmei națio
nale. de asigurarea progresului susținut 
economico-social a! țâr i, de crearea unei 
baze trainice pentru sporirea in conti
nuare a nivelului de trai al poporului, 
a gradului de civilizație a întregii so
cietăți.

Sarcini deosebite revin in această d - 
recție organelor financiare. Ministerului 
Finanțelor, băncilor, tuturor direcțiilor 
și serviciilor financiare din toate unită
țile economzcosociale. Este necesar să se 
acționeze ferm ca toate sectoarele de 

nuare a relațiilor cu țările membre ale 
Consiliului de Ajutor Economic Re
ciproc și. în acest cadru, accentuarea 
specializării și cooperării în producție, 
în scopul satisfacerii într-o măsură tot 
mai mare a necesităților reciproce de 
materii prime și energetice, materiale, 
mașini, utilaje și altele. Doresc să men
ționez că în această privință mai sint 
multe de făcut în cadrul Consiliului de 
Ajutor Economic Reciproc și vom ac
ționa ca, împreună cu celelalte state, să 
obținem o îmbunătățire a activității 
consacrate acestor țeluri. Avînd în ve
dere importanța dezvoltării cooperâr.i 
economice în Consiliul de Ajutor Eco
nomic Reciproc considerăm necesară 
organizarea. în cel mai scurt timp, a 
unei consfătuiri la nivelul secretarilor 
generali ai partidelor.

Vom dezvolta, de asemenea, relațiile 
de colaborare și cooperare în produc:ic 
cu toate celelalte țări socialiste. Acoi- 
dăm, totodată, o mare însemnătate co
laborării și cooperării în producție cu 
țările în curs de dezvoltare. Avem in 
vedere să extindem în continuare 
relațiile economice cu țările capitaliste 
dezvoltate, inclusiv în cadrul unor forme 
noi de cooperare în producție. în toate 
acestea pornim de la principiile egali
tății, echității și avantajului reciproc.

Legislația țării noastre prevede atît 
posibilitatea participării României Ic 
organizarea de societăți mixte în străi
nătate — și avem asemenea întreprinderi 
și societăți în multe țări — cît și a 
organizării în România de întreprinderi 
și societăți mixte în colaborare cu alte 
state. Avem un anumit număr și de ase
menea unități, deși încă foarte redus.

și Legii învățămîntului care prevăd că 
la baza întregului învățămînt trebuie să 
stea matematica, fizica, chimia, biologia. 
Sâ trecem cu hotărîre la realizarea prin
cipiului ca toți elevii să se poată încadra 
nemijlocit, la sfîrșitul școlii, în produc
ție. Sâ perfecționăm continuu îmbinarea 
strinsă a învățămîntului cu producția ș: 
cercetarea, de aceasta depinzînd satis
facerea cerințelor dezvoltării economico- 
sociale a patriei.

Avînd în vedere exigențele deosebite 
ale planului cincinal, se impune să în
făptuim cu toată fermitatea prevederile 
privind calificarea și reciclarea cadre
lor. ridicarea nivelului profesional și 
tehnic al muncitorilor, maiștrilor și in
ginerilor. Să fie bine înțeles că fără a 
asigura ridicarea continuă a gradului de 
pregătire profesională și tehnică a tutu
ror cadrelor, nu se poate realiza obiec
tivul trecerii la o calitate nouă in întrea
ga economie și viață socială, nu se poa
te obține un nivel tehnic superior al 
producției.

Muncitorii, proprietari și producători, 
sînt acei care hotărăsc de fapt nivelul 
calitativ și tehnic al producției. Ei tre
buie să-și ridice continuu nivelul de 
pregătire pentru a putea răspunde exi
gențelor sporite ale revoluției tehnico- 
științifice. Ministerul învățămîntului, 

rile bunurilor de consum sâ creas
că în medie cu circa 8 la sută pe 
întregul cincinal. Pentru realizarea 
creșterii retribuției reale cu circa 16

— Retribuția medie nominală
— Retribuția reală
— Veniturile reale ale țărănimii din mun
ca in C.A.P. și gospodăriile populației, pe 
o persoană activă
— Volumul desfacerilor de mărfuri cu a- 
mănuntul prin comerțul socialist
— Volumul prestărilor de servicii
Consumuri pe locuitor
— Carne și produse din carne
— Lapte și produse din lapte (exclusiv unt)
— Ouă
— Zahăr și produse din zahăr
— Legume și produse din legume

— Pește și produse din pește
— Cartofi
— Țesături
— Tricotaje
— încălțăminte 

activitate să funcționeze pe principiul 
amoconducerii și autogestiunii, creînd 
as:fel condiți’ pentru creșterea tot mai 
puternică a avuției naționale, a venitu
lui național — baza dezvoltării generale 
a societății și a ridicării nivelului de trai 
material și spiritual al poporului. (A- 
plauze puternice).

O atenție deosebită trebuie să se acor
de circulației monetare sănătoase, în 
strinsă corelare cu necesitățile dezvol
tării economice-sociale. Să acționăm 
neabătut pentru creșterea puterii de 
cumpărare a leului, pentru ridicarea 
parității sale în raport cu alte monezi, 
pentru îmbunătățirea cursului de re
venire.

Trebuie să avem permanent în vedere 
că numai schimburile economice nu pot 
asigura creșterea corespunzătoare a co
merțului nostru exterior și de aceea 
trebuie să accentuăm cooperarea în pro
ducție, inclusiv sub forma unor între
prinderi și societăți mixte, cu toate sta
tele, fără deosebire de orînduire socială. 
Este necesar să realizăm o mai bună 
specializare a întreprinderilor pentru 
export și să organizăm noi capacități de 
producfie, îndeosebi pentru export.

Doresc să atrag și în acest cadru aten
ția asupra necesității obținerii unei pro
ducții de înaltă calitate și la un nivel 
tehnic competitiv cu cele mai bune reali
zări similare pe plan mondial. Să ne 
propunem să realizăm producții care să 
asigure o valorificare superioară a ma
teriilor prime și materialelor, și care să 
corespundă pe deplin cerințelor partene
rilor noștri.

Ministerele, întreprinderile producă
toare. întreprinderile de comerț exterior 
trebuie să acorde o atenție deosebită 
transpunerii în viață a măsurilor stabi
lire pentru dezvoltarea, la nivelul cali
tativ corespunzător, a producției de 
export, precum și pentru creșterea con
tinuă a eficienței comerțului nostru 
exterior. Iată de ce consider necesar ca, 
in cadrul Congresului, problemele pro
ducției de export, ale realizării expor
tului să constituie o preocupare deose
bită. Congresul să hotărască adoptarea 
de măsuri ferme de către toate între
prinderile, de către guvern, pentru a se 
realiza în cele mai bune condiții pre
vederile planului în această direcție. 
(Aplauze puternice).

toate ministerele, conducerile întreprin
derilor au obligația de a lua toate mă
surile în vederea înfăptuirii neabătute 
a legilor și măsurilor pentru buna pre
gătire a muncitorilor, maiștrilor, ingine
rilor și celorlalte cadre din economie.

Aș dori sâ subliniez necesitatea unei 
preocupări mai mari pentru ridicarea 
nivelului cadrelor care lucrează în pla
nificarea și conducerea economiei, a or
ganizării mai bune a ridicării cunoștin
țelor întregului nostru activ de partid și 
de stat. Să avem permanent în vedere 
că numai prin înțelegerea legilor obiec
tive, a necesităților și cerințelor dezvol
tării economice și sociale, într-o etapă 
sau alta, se poate asigura o conducere 
justă, se pot evita o serie de greșeli, 
vom putea progresa în toate domeniile. 
Să facem totul ca învățămîntul, între
gul nostru sistem de pregătire și reci
clare să răspundă cerințelor dezvoltării 
economico-sociale, să asigure societății 
socialiste oameni cu un înalt nivel pro
fesional și tehnic, cu un înalt nivel po
litic și cultural, în stare să asigure în
făptuirea neabătută a hotărîrilor Con
gresului al XII-lea al partidului, ridica
rea patriei noastre pe culmi tot mai 
inalte de progres și civilizație. (Aplauze 
și urale puternice ; se scandează înde
lung : „Ceaușescu — P.C.R.!“).

la sută vom asigura sporirea retribuției 
nominale cu circa 25 la sută.

Principalii indicatori ai creșterii nive
lului de trai sînt următorii :

1985 în
U.M. 1980 1985 "ț

1980

lei lunar 2 238 2 792 124,8
lei lunar 2 238 2 585 115,5

lei lunar 1373 1620 118,0

mid. Iei 214,0*) 271,0 126,6
mid. lei 22,1 39,0 176,0

kg. 62,0 68,0 109,7
litri 180,0 222,0 123,3
buc. 270,0 290,0 107,4
kg. 28,2 32,5 115,2
kg. 140,0 160—170 114,3—

121,1
kg. 5.9 12,4 210.2
kg. 70.6 100,0 141,6
m.p. 28,7 30.9 107,7
buc. 10,8 11,5 106,»
per. 3,5 3,8 108,6

înzestrarea populației la 1 000 locuitori
— Aparate de radio buc. 250.7 300,0 119,7
— Televizoare buc. 209,7 256,0 122.1
— Frigidere buc. 156,2 192,0 122,9
— Mașini de spălat rufe buc. 102,2 155,0 151,7
— Autoturisme buc. 28,9 44,0 152,2
Construcții de locuințe 1976—1980 1981--1985
— Apartamente și garsoniere construite de 
stat mii 755,3 900 119.1

♦) în prețuri 1981

Realizarea acestor prevederi impune 
luarea tuturor măsurilor de către minis
tere și județe pentru obținerea produc
ției la nivelul stabilit. Numai pe măsura 
unor creșteri suplimentare la produsele 
de bază, îndeosebi la produsele agricole, 
se va putea crea posibilitatea sporirii su
plimentare a consumului.

Vom construi circa 900 de mii de apar
tamente, noi instituții social-culturale, 
vom dezvolta baza de sănătate, învăță
mînt, odihnă și sport. Cheltuielile pentru 
finanțarea activităților social-culturale 
vor crește, pînă în anul 1985, cu circa 21 
la sută.

Trebuie să luăm toate măsurile ca, în 
acest an, să generalizăm săptămîna de 
lucru de 46 de ore și să pregătim tre
cerea, din anul următor, pînă la sfîrși
tul cincinalului, la săptămîna de 44 de 
ore de lucru în toate sectoarele de ac
tivitate. In sectoarele cu program mai 
redus se va menține actualul timp de 
lucru.

Prevederile programului de ridicare a 
nivelului de trai material și spiritual al 
poporului demonstrează cu putere că tot 
ce realizăm în patria noastră este desti
nat omului, bunăstării și fericirii sale. Se 
evidențiază cu putere că ridicarea nive
lului de trai, a bunăstării generale a po
porului, este nemijlocit legată de dezvol
tarea generală a societății, a forțelor de 
producție, de creșterea avuției naționale, 
că depinde numai și numai de munca 
proprietarilor, producătorilor și benefi
ciarilor mijloacelor de producție și a bo
găției naționale, propășirea patriei socia
liste, făurirea unei vieți tot mai îmbel
șugate.

Țelul suprem al politicii partidului 
nostru comunist este edificarea unei so
cietăți în centrul căreia se află omul, 
bunăstarea și fericirea sa, asigurarea tu
turor condițiilor pentru manifestarea 
plenară a personalității umane, pentru 
valorificarea capacității creatoare și ap
titudinilor fiecăruia, pentru manifestarea 
declină a umanismului nou, revoluționar. 
(Vii și puternice aplauze ; se scandează : 
„Ceaușescu și poporul „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Aș dori să menționez că în multe țări, 
unele foarte dezvoltate, se discută nu atît 
problema creșterii în continuare a veni
turilor și a consumurilor, cît problema 
asigurării menținerii nivelului de con
sum la care s-a ajuns. Problema se pune 
— după cum cunoașteți — chiar și în 
unele țări socialiste. De aceea, prevede
rile pe care ni le propunem privind creș
terea consumului și a veniturilor trebuie 
înțelese ca fiind nemijlocit legate de 
realizarea planului de dezvoltare pe care 
îl dezbatem și pe care sînt convins că îl 
vom adopta în unanimitate.

După cum știți, în actuala etapă de 
dezvoltare, am realizat un raport echi

0 FORMĂ NOUĂ, SUPERIOARĂ DE PLANIFICARE Șl CONDUCERE 
A SOCIETĂȚII DE CĂTRE MASELE POPULARE, DE CĂTRE 

ÎNTREGUL POPOR - FĂURITOR CONȘTIENT 
AL PROPRIULUI DESTIN

Dragi tovarăși și prieteni,

Noua etapă de dezvoltare a societății 
noastre socialiste impune îmbunătățirea 
planificării și conducerii tuturor dome
niilor de activitate prin accentuarea au- 
toconducerii și autogestiunii, prin demo
cratizarea continuă a aparatului de stat. 
Este necesar să se aplice în mod consec
vent prevederile legii cu privire la în
tocmirea planului de jos în sus, fiecare 
unitate avînd propriul plan cincinal și 
anual, să crească rolul centralelor atît în 
elaborarea planului, cît și în buna desfă
șurare a activității economice și de pro
ducție.

Actualul plan cincinal a fost întocmit 
și definitivat pe baza unei largi consul
tări și participări a cadrelor și oameni
lor muncii din toate sectoarele de acti
vitate. Programele pe ramuri și sub- 
ramuri asigură o mai bună legătură în
tre ele și o dezvoltare proporțională, ar
monioasă, a întregii economii naționale.

Se impune să ținem într-o măsură mai 
mare seama în planificare de rolul pie
ței ,al cererii, aceasta fiind o condiție e- 
sențială pentru desfășurarea cu maxi
mum de eficiență a întregii activități e- 
conomice. Trebuie să avem permanent 
în vedere că legea valorii și alte legități 
economice continuă să acționeze în so
cialism și ca atare este necesar să ținem 
permanent seama de ele în planificarea 
și conducerea activității economice. Se 
impune, de asemenea, să luăm în consi
derație rolul și influența legilor econo
mice în stabilirea prețurilor, în calcula
rea prețului de cost, a prețului de pro
ducție, a rentabilității și beneficiilor.

In planificarea și conducerea activită
ții economice trebuie să avem în vedere 
interdependența tot mai strînsă dintre 
economia românească și economia țărilor 
socialiste din C.A.E.R., a altor țări socia
liste, a țărilor în curs de dezvoltare și 
a țărilor capitaliste dezvoltate, economia 
mondială în general. In stabilirea planu
lui, a obiectivelor pentru fiecare etapă, 
trebuie să ținem seama permanent de 
tendințele generale ce se manifestă în 
lume, acționînd pentru prevenirea și în
lăturarea fenomenelor negative, pentru 
asigurarea dezvoltării stabile, armonioa
se a întregii economii naționale. Totoda
tă, este necesar să avem în vedere câ 
resursele energetice și materiale sînt 
limitate, atît în țară, cît și pe plan mon
dial, că dezvoltarea și consumul trebuie 

tabil între veniturile mari și mici, de 
circa 5—5.5 la 1. Considerăm că acest 
raport între veniturile mari și mici co
respunde și pentru cincinalul acesta și că 
nu trebuie să-i aducem modificări ; el 
asigură și o bună cointeresare materială. 
Se impune însă să aplicăm mai ferm 
principiul de retribuție socialistă și, mai 
cu seamă, sâ trecem cu fermitate la apli
carea acordului global, care din păcate, 
este aplicat foarte unilateral și nu în 
fondul său, astfel încît să ducă la o spo
rire mai puternică a cointeresării mate
riale in raport de producția ce se reali
zează.

Va trebui să dăm grupelor și echipelor 
de oameni ai muncii fond de retribuție 
pentru realizarea unei producții sau a 
unui produs și ele să hotărască dacă vor 
lucra — să zicem — 10 sau 5 inși pentru 
realizarea acesteia, iar fondul de retri
buție să fie împărțit la cîți lucrează. 
(Aplauze puternice). Dacă vor dori ca în 
loc de 10 să lucreze 12, fiecăruia îi va re
veni mai puțin. Dacă vor lucra numai 5 
în loc de 10, aceștia vor primi de două 
ori mai mult. Cred că trebuie să trecem 
cu mai mult curaj la această cointeresare 
în realizarea producției și creșterea pro
ductivității muncii. (Aplauze puternice).

Ținînd seama de faptul că birocratis
mul din organele noastre este încă des
tul de mare, aș dori să propun Congre
sului să decidă ca întreprinderile să aibă 
dreptul sâ acționeze în acest spirit, infor- 
mînd desigur organele superioare, dar 
aplicînd acest principiu, fără a mai 
aștepta aprobări. (Aplauze puternice ; se 
scandează „Ceaușescu și poporul !•).

Noi am pornit de la acest-principiu, și 
în Legea retribuției se prevede retribu
ție egală pentru muncă egală ; dar nu 
trebuie să ne fie teamă că unii vor lucra 
mai bine și mai repede. Este și firesc. 
Nu există o egalitate absolută între oa
meni. Diferențiere în capacitatea de 
muncă există, va exista și în comunism 
și va fi cît lumea. în raport cu aceasta, 
pornind de la principiul retribuției egale 
la muncă egală — să dăm posibilitate 
acelor care muncesc mai bine să cîștige 
mai mult. Nu trebuie să avem nici o 
teamă, chiar dacă unii vor cîștiga de 
două ori mai mult, dacă acesta este re
zultatul muncii lor ! (Aplauze puternice).

Va trebui să găsim forma de a include 
în acord maistrul și inginerul, șeful de 
secție, dacă secția lucrează în acord glo
bal. Aceasta e valabil și în mină și în 
construcții. Toți trebuie să beneficieze 
de acest sistem în frunte cu inginerul !

Noi am combătut unele tendințe ma
nifestate la un moment dat în împărți
rea primelor, cînd se prevedea că se pot 
primi și 6 salarii. Ce s-a întîmplat a- 
tunci ? Au luat șefii 6 salarii, ișr mun

sâ țină seamă de realități. Să nu uităm 
niciodată că nu putem consuma mai mult 
decît producem.

Pornind de la aceste considerente, tre
buie să asigurăm îndeplinirea în tot mai 
bune condiții a rolului organelor de 
stat, al statului, în conducerea și plani
ficarea economico-socială, în dezvoltarea 
întregii societăți. Trebuie să asigurăm 
condiții pentru participarea tot mai lar
gă a clasei muncitoare, a tuturor catego
riilor sociale la elaborarea planului, la 
conducerea diferitelor sectoare de acti
vitate. In acest sens, un rol de însem
nătate deosebită au congresele oameni
lor muncii din industrie, din agricultură, 
congresele educației și culturii, ale con
siliilor populare, organismele naționale 
colective care asigură cadrul organiza
toric de participare directă la conducere 
a maselor de oameni ai muncii.

Este necesar să asigurăm o împletire 
tot mai strînsă a activității organelor de 
stat cu noile organisme democratice, 
trecînd tot mai mult în seama acestora 
o serie de atribuțiuni în domeniul pla
nificării și conducerii activității econo
mice-sociale. Aceasta asigură reala de
mocratizare a organelor de stat, întărirea - 
rolului maselor populare în adoptarea 
hotărîrilor, în îndeplinirea lor, întărirea 
controlului clasei muncitoare, al mase
lor populare asupra întregii activități a 
organelor de stat.

Congresul consiliilor oamenilor muncii, 
Consiliul Național al Oamenilor Muncii, 
celelalte congrese și consilii hotărăsc în 
problemele fundamentale ale politicii in
terne și internaționale a României. Ele 
reprezintă o formă nouă, superioară, de 
planificare și conducere a societății, în 
care masele populare participă direct la 
elaborarea hotărîrilor, la înfăptuirea lor.

Apare necesar ca, în aceste condiții, 
guvernul să prezinte anual în fața Con
siliului Național al Oamenilor Muncii 
dări de seamă cu privire la activitatea 
de îndeplinire a planului de stat și dez
voltare economico-socială a țării. De 
asemenea, pe viitor numirile în funcții 
de conducere în guvern — miniștri, mi
niștri adjuncți și alte cadre — să fie 
aprobate de Biroul Executiv al Consiliu
lui Național al Oamenilor Muncii, după 
ce au fost consultate adunările generale 
ale oamenilor muncii din unitățile în 
care tovarășii respectivi și-au desfășurat 
activitatea.

în sistemul democrației noastre mun

citorii cîte 2—300 de lei. (Animație în 
sală, aplauze). Eu nu am în vedere să se 
revină la aceasta. Am în vedere ca, în 
raport cu munca și producția obținută, 
și retribuția să se împartă în mod cores
punzător. Dacă primește inginerul 6 sa
larii suplimentare, atunci și muncitorii 
să primească tot 6 salarii suplimentare. 
(Aplauze puternice). Cred că inginerii 
vor fi chiar de acord să admită să pri
mească 5 salarii suplimentare, iar mun
citorii 6 salarii suplimentare. Aceasta ar 
fi chiar mai echitabil. (Vii aplauze).

Deci în felul acesta trebuie să ne gîn- 
dim și să realizăm formele de stimulare 
a producției, de retribuție, de creștere a 
veniturilor în raport cu producția ce se 
realizează.

De asemenea, trebuie să găsim forme 
corespunzătoare în cercetare, legate de 
durata cercetării și de exigențele ei, de 
reducerea consumurilor materiale, ener
getice ș.a.m.d. Și cei din cercetare, după 
ce rezultatul muncii lor este aplicat în 
producție, pot primi chiar 2—3 salarii 
lunar, dacă obțin o producție bună, au 
rezultate corespunzătoare. La fel, în pro
iectare, în loc să dureze proiectarea un 
an de zile, pe baza experienței pe care 
o avem, să scurtăm durata și să facem 
proiecte de înaltă calitate, cu reducerea 
consumurilor și, în felul acesta, tot per
sonalul poate cîștiga 2—3 salarii.

Deci, în toate domeniile — în produc
ția industrială, agricolă, în transporturi, 
în cercetare și proiectare — să aplicăm 
principiul acordului global, asigurînd 
creșterea puternică a productivității 
muncii, dar și a veniturilor oamenilor 
muncii, ca rezultat al activității lor și al 
producției obținute. (Aplauze puternice, 
îndelungate).

In acest spirit vom face totul pentru 
aplicarea neabătută a principiilor eticii 
și echității socialiste, pentru asigurarea 
unui raport echitabil între veniturile di
feritelor categorii de oameni ai muncii, 
corespunzător actualului stadiu de dez
voltare a societății, înfăptuind reparti
ția după muncă, în raport de cantitatea 
și calitatea ei. Pornim de la faptul că în 
societatea noastră nimeni nu poate trăi 
fără muncă, de la principiul socialist 
„nici muncă fără pîine, nici pîine fără 
muncă“. Trebuie să aplicăm ferm în 
viață acest principiu. Avem o lege care 
prevede că nimeni nu poate trăi fără 
muncă ; dar sînt încă, din nenorocire, 
oameni, sigur, față de numărul total de 
locuitori, de 22 milioane, acest procent 
este mic — dar sînt mii de oameni, poa
te chiar zeci de mii, care trăiesc fără 
muncă. Pentru unii sînt de vină și pă
rinții — și îi rog să nu se supere dacă 
tocmai la Congresul consiliilor oameni
lor muncii le aduc această critică ; ei 
cred că le fac un bine copiilor dacă nu-i 
trimit, să muncească. Nu ! Le fac rău ! 
Fac rău copiilor, fac rău societății, pen
tru că fiii lor vor rămîne întotdeauna 
neisprăviți — cum spune românul — a- 
dică oameni care nu sînt buni de nimic ! 
(Vii aplauze). Trebuie să luăm măsuri 
Hotărîte pentru ca toată lumea sâ pres
teze o muncă utilă în domeniul în care 
s-a pregătit și de care societatea are 
nevoie.

Să acționăm ferm pentru înfăptuirea 
programului de dezvoltare a țării și de 
ridicare a bunăstării poporului, să facem 
totul ca, în acest cincinal, patria noas
tră să parcurgă o nouă etapă importantă 
pe calea făuririi societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și a înaintării spre 
visul de aur — spre comunism ! (Aplau
ze puternice, îndelungate).

citorești, socialiste, un rol de importanță 
deosebită îl au consiliile oamenilor mun
cii. Dispunem în toate sectoarele de ac
tivitate de peste 6 000 de consilii ale oa
menilor muncii, la activitatea cărora par
ticipă circa 114 000 de oameni ai muncii, 
cadre de conducere, activiști de partid 
și de stat, din care peste 30 Ia sută mun
citori direct din producție. Consiliile oa
menilor muncii au răspunderea de a asi
gura elaborarea planurilor tuturor uni
tăților, de a conduce activitatea lor eco
nomico-socială, acționînd ca organe ale 
autoconducerii și autogestiunii muncito
rești. Ele poartă răspunderea pentru ac
tivitatea ce o desfășoară în fața colecti-: 
velor de oameni ai muncii, prezentînd 
dări de seamă în cadrul adunărilor ge
nerale ale acestora.

Pentru mai buna coordonare a activi
tății acestor organisme democratice de 
conducere a întreprinderilor și instituții
lor, apare necesară constituirea de con
silii județene ale oamenilor muncii în 
care să fie reprezentate toate unitățile 
industriale, de transport, finanțe și co
merț de pe teritoriul județului respectiv.

Instituționalizarea adunării generale, 
ca organ suprem de conducere al pro
prietarilor și producătorilor, constituie o 
înaltă expresie a democrației revoluțio
nare, muncitorești, în care masele popu
lare hotărăsc nemijlocit asupra tuturor 
problemelor dezvoltării economico-socia
le. Ținînd seama de experiența de pînă 
âcum, este necesar să lărgim atribuțiile 
adunărilor generale — ca organe supre
me de conducere a întreprinderilor și in
stituțiilor. Avînd în vedere că adunările 
generale semestriale dezbat toate pro
blemele unităților respective, apare ne
cesar să se organizeze o adunare gene
rală specială, în lunile septembrie-octom- 
brie, pentru discutarea și aprobarea pla
nului de producție al anului următor. 
Trebuie să ridicăm și mai mult rolul con
siliilor de conducere, al adunărilor gene
rale, în conducerea activității economi- 
co-sociale, în îndeplinirea planului la toți 
indicatorii, în fiecare unitate. Colectivele 
oamenilor muncii. în calitate de pro
prietari și producători, trebuie să cu
noască permanent felul cum se desfășoa
ră activitatea, modul cum se acționează 
pentru realizarea în cele mai bune con- 
dițiuni a planului, pentru creșterea con-

(Continuare in pag. a IV-a)
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tinuă a eficienței activității economico- 
sociale.

De asemenea, este necesar să se pre
vadă discutarea în consiliile de condu
cere a propunerilor de numire a noilor 
cadre de conducere — director, inginer 
șef, alte cadre — înainte de luarea de
ciziilor respective de către organele su
perioare. Totodată, propunerile de nu
mire a directorilor și altor cadre de con
ducere vor trebui supuse și aprobării 
adunărilor generale sau conferinței re
prezentanților oamenilor muncii. Nimeni 
nu va putea fi numit într-o funcție de 
conducere, într-o unitate, dacă nu întru
nește aprobarea consiliului de conducere 
și aprobarea adunării generale a oame
nilor muncii. Pornind de la calitatea și 
răspunderea pe care aceste foruri le au 
în buna gospodărire a părții din avuția 
națională încredințată, primirea de noi 
membri în întreprinderi sau instituții 
trebuie să se facă cu aprobarea consi
liului de conducere și a adunării gene
rale din secția sau sectorul în care aceș
tia doresc să lucreze. De aseme
nea, încălcarea normelor de ordine 
și disciplină, care necesită sancțio
narea sau îndepărtarea unei persoane 
din colectiv, propunerea de sancționare 
sau îndepărtare trebuie să fie discutată 
în cadrul colectivului respectiv. Să ac
ționăm astfel încît întregul personal din 
întreprinderi și instituții, purtînd răs
punderea deplină pentru tot ceea ce se 
întîmplă, să tragă la răspundere pe cei 
cfe încalcă legile, hotărîrile, normele de 
muncă și conviețuire socială. Fiecare co
lectiv de oameni ai muncii trebuie să 
acționeze, pătruns de înalta răspundere 
ce-i revine față de bunurile încredințate, 
față de creșterea continuă a avuției na
ționale, față de felul cum acționează fie
care membru al colectivului. Să facem 
astfel încît principiile eticii și echității 
socialiste, principiile muncii și convie
țuirii sociale, ale orînduirii noastre să 
stea la baza activității fiecărui colectiv.

Se impune să întărim rolul diferitelor 
comisii și consilii din întreprinderi în 
mod deosebit al consiliului de judecată 
chemat să tragă la răspundere pe toți 
cei ce încalcă ordinea, disciplina, nor
male de conviețuire socială, care aduc 
prejudicii activității întreprinderii, pro
prietății obștești. Apare necesar să se 
organizeze o comisie de apărare și dez
voltare a proprietății obștești, socialiste. 
Este necesar, de asemenea, să fie întărit 
controlul muncitoresc în toate întreprin
derile și instituțiile. Dezvoltarea conti
nuă a democrației muncitorești, perfec
ționarea cadrului de participare nemij
locită a maselor populare la conducerea 
tuturor sectoarelor presupun aplicarea 
fermă a legilor statului, întărirea ordinii 
și disciplinei, a răspunderii colective și 
a răspunderii fiecăruia pentru bunul 
mers al întregii activități din întreprin
derea sau instituția respectivă. Trebuie 
să creăm o atitudine de exigență față de 
orice nesocotire sau încălcare a ordinii 
și disciplinei. Cine nu își îndeplinește în 
mod conștiincios sarcinile și atribuțiile. 
Ia locul său de muncă, aduce prejudicii 
întregului colectiv, proprietății socialiste, 
dezvoltării generale a societății, trebuie 
să răspundă în fața colectivului de oa
meni ai muncii.

în cadrul democrației muncitorești 
un rol important au sindicatele, ca or
ganizații ale oamenilor muncii, ale pro
prietarilor și producătorilor, care trebuie 
să participe activ la întreaga activitate 
economico-socială. In mod deosebit se 
impune o mai bună diviziune a muncii 
între consiliul oamenilor muncii și sin
dicat^ astfel încît sindicatele să acorde o

EDUCAREA REVOLUȚIONARĂ A OAMENILOR MUNCII, 
AFIRMAREA PLENARĂ A PERSONALITĂȚII UMANE

Dragi tovarăși,

Consiliile oamenilor muncii, Consiliul 
Național al Oamenilor Muncii, Congre
sul însuși trebuie să acorde o atenție mai 
mare activității politico-educative, de 
formare a omului nou, constructor con
știent al noii orînduiri sociale. Funcțio
narea autoconducerii muncitorești, a or
ganelor democratice de conducere, parti
ciparea tot mai largă a maselor populare 
la conducerea societății impun, ca o ne
cesitate obiectivă, ridicarea continuă a 
nivelului cultural și politic al tuturor oa
menilor muncii, al întregului nostru po
por.

Dispunem de un cadru larg pentru des
fășurarea unei susținute activități poli
tico-educative, cultural-artistice. Clubu
rile muncitorești, casele de cultură, că
minele culturale trebuie să aibă un rol 
mult mai activ in organizarea și desfă
șurarea activității politico-educative și 
cultural-artistice.

Festivalul „Cîntarea României“ a de
venit un cadru larg de afirmare a ta
lentului și forței creatoare ale maselor 
populare. Mii, zeci de mii de colective de 
oameni ai muncii, unind sute și sute de 
mii de participanți la activitatea cultu- 
ral-artistică și de creație, au ridicat ni
velul întregii munci politico-educative. 
Se impune să folosim din plin acest mi
nunat cadru democratic, să transformăm 
fiecare club, casă de cultură, cămin cul
tural, fiecare unitate economică-socială 
într-un adevărat centru al educației re
voluționare, al formării omului nou. cu 
o înaltă conștiință socialistă, patriotică. 
Să punem permanent la baza întregii ac
tivități educative concepția revoluționară 
despre lume, materialismul dialectic, cul
tivarea în rîndul oamenilor muncii, al ti
neretului, a înaltelor idealuri revoluțio
nare. a patriotismului socialist,, a hotărî- 
rii de a apăra cuceririle revoluționare, 
de a face totul pentru victoria socialis
mului și comunismului, pentru apărarea 
independenței și suveranității patriei. 
(Aplauze și urale puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — pace :**).

Este necesar să desfășurăm o activitate 
susținută de combatere a concepțiilor re
trograde, mistice, a oricăror manifestări 
de naționalism, șovinism, rasism și 
antisemitism, a reminiscențelor ideilor 
vechii societăți, care mai persistă în con
știința oamenilor, a concepțiilor imperia
lismului și cercurilor reacționare ce mai 
pătrund din afară.

Munca politico-educativă trebuie să 
dezvolte la toți oamenii muncii senti
mentul legitim al mîndriei patriotice 

atenție mai mare aspectelor sociale, so
luționării diferitelor probleme de muncă 
și viață ale oamenilor muncii. Pornind 
de la faptul că președintele sindicatului 
este și președintele adunării generale a 
oamenilor muncii, sindicatul trebuie să 
acționeze pentru unirea eforturilor în ve
derea realizării planului, pentru buna 
desfășurarea a întregii activități, să or
ganizeze o largă activitate politică edu
cativă și cultural-sporti vă, să se preo
cupe îndeaproape de organizarea odih
nei și a timpului liber. Ele au răspunde
rea de a veghea neabătut la aplicarea 
justă a principiilor eticii și echității so
cialiste. a legilor privind retribuția la 
respectarea drepturilor oamenilor mun
cii, atît în ce privește retribuția și par
ticiparea la beneficii, cit și viața soci al - 
culturală. Printr-o bună divizune a mun
cii și o bună conlucrare între consiliul 
oamenilor muncii și conducerile de sin
dicat se vor asigura o unitate deplină a 
colectivului și o soluționare corespunză
toare a tuturor problemelor de muncă 
și viață ale oamenilor muncii. Aceasta 
constituie o cerință esențială a democra
ției muncitorești! (Aplauze puternice).

Sarcini de mare răspundere revin or
ganizațiilor de partid din fiecare între
prindere și instituție în buna funcționa
re a organismelor de conducere demo
cratică. în calitate de președinte al con
siliului oamenilor muncii, secretarul d® 
partid poartă direct răspunderea pentru 
buna funcționare a acestui organism, ca 
și pentru activitatea tuturor organisme
lor democratice din întreprinderea sau 
instituția respectivă.

Este necesar ca organizațiile de partid 
să pună în centrul activității lor buna 
funcționare a tuturor organismelor, rea
lizarea în cele mai bune condiții a pla
nurilor, ridicarea calității și nivelului 
tehnic al producției, creșterea eficienței 
economice. înfăptuirea în cele mai bune 
condiții a prevederilor legale privind 
drepturile și îndatoririle oamenilor 
muncii.

Așa cum am mai menționat, partidu
lui îi revine sarcina de a asigura exerci
tarea rolului conducător al clasei mun
citoare în societate. în acest cadru, fie
care organizație de partid trebuie să ac
ționeze ca oamenii muncii din unitatea 
economico-socială respectivă să participe 
nemijlocit la conducerea tuturor sectoa
relor de activitate. în asigurarea bunei 
funcționări a tuturor organismelor de
mocratice de conducere, sarcini impor
tante revin comitetelor orășenești, comu
nale. precum și comitetelor județene de 
partid.

îndeplinind rolul de forță politică con
ducătoare a societății noastre, partidul 
poartă răspunderea bunei organizări și 
funcționări a tuturor organismelor națio
nale ale oamenilor muncii, a împletirii 
armonioase a activității lor cu activita
tea organelor de stat, asigurînd astfel o 
conducere unitară, democratică, a so
cietății. Nu trebuie să uităm nkn un mo
ment că afirmarea rolului conducător al 
partidului nu se poate înfăptui deci: în 
strinsă legătură cu clasa muncitoare, cu 
oamenii muncii, fără deosebire de na
ționalitate, cu întregul popor, că numai 
participarea activă a întregului popor la 
conducerea societății noastre socialiste 
dă expresia supremă a rolului conducă
tor al partidului în societate. (Aplauze, 
urale puternice ; Se scandează 
„Ceaușescu — P.C.R.!“. „Ceaușescu și 
poporul !“).

în cadrul dezvoltării democrație: so
cialiste, un rol important îl are Organi
zația Democrației și Unității Socialiste 
care asigură participarea organizată a 
oamenilor muncii, ce nu sint membri ai 

pentru tot ceea ce am realizat și reali
zăm, prin munca și eforturile proprii, pe 
pâmintul patriei, spiritul înaltei respon
sabilități comuniste și cetățenești, de an
gajare activă în lupta pentru învingerea 
oricăror greutăți ce ne mai stau in cale 
și asigurarea înaintării neabătute a pa
triei noastre socialiste pe calea progresu
lui și civilizației. Patriotismul, dragostea 
și atașamentul față de patrie își găsesc 
și trebuie să-și găsească expresie în fap
tele de muncă ale oamenilor, in efortu
rile și contribuția fiecăruia la succesul 
măreței opere istorice pe care o înfăp
tuim. Desigur, se mai pot găsi și oameni 
dornici să ducă o viață ușoară, fără 
muncă, să primească cit mai mult de la 
societate și sâ dea cit mai puțin, dacă se 
poate, nimic. Se mai pot găsi și din cei 
ce, lăsindu-se pradă iluziilor deșarte, își 
închipuie că altundeva, pe alte melea
guri, se pot ..realiza*4 mai bine, pot găsi 
un loc mai ..călduț-, pot duce un trai mai 
ușor. Aplecindu-$i urechea ia tot felul de 
promisiuni amăgitoare, unii sînt gata 
să-și părăsească sau chiar să-și trădeze 
țara in care s-au născut și au trăit, în 
care au muncit și au luptat părinții și 
străbunii lor. Locul fiecărui cetă
țean conștient. cu . simțul demni
tății, al cinstei și al dragostei față 
de popor e aici, in țara pe care au 
clădit-o și apărat-o cu singele lor îna
intașii, pe plaiurile unde strămoșii noș
tri au înfruntat timp de două mii de ani 
vitregiile istoriei, răminînd neclintiți, 
aici, unde înălțăm astăzi, în deplină li
bertate, luminosul edificiu al României 
socialiste, al comunismului ! (AplMSe și 
urale puternice : se scandează puternic: 
..Ceaușescu și poporul!*4. „Ceaușescu — 
România, stima noastră și mindria î“).

Ce poate oferi străinătatea unui om 
care-și părăsește patria ?! Niște versuri 
mai vechi spuneau că „moarte și sclavie 
la străini aflăm*4. înjosire Ia străini gă
sesc și astăzi. Pot primi un dolar sau 
mai mulți în plus, dar vor fi tratați în
totdeauna fără demnitate, nu vor fi res
pectați. Trădătorii, cei care își părăsesc 
țara, sub orice motiv, nu pot să fie nici
odată luați în considerație.

Trebuie să facem totul ca nici un ce
tățean demn al României socialiste, in
diferent de naționalitate, să nu se gîn- 
dească să-și părăsească țara, ci să mun
cească aici. Sînt greutăți, adevărat. Dru
mul spre comunism nu este ușor, dar față 
de greutățile înfruntate de strămoșii noș
tri, față de greutățile înfruntate de re
voluționarii noștri pentru victoria socia
lismului, pentru a asigura poporului de

partidului comunist, la întreaga viață 
politică-socială.

Consiliul Național al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, ca și con
siliile județene, orășenești, comunale, din 
instituții și întreprinderi, ale Frontului 
Democrației și Unității Socialiste tre
buie să asigure coordonarea unitară a în
tregii activități a organismelor compo
nente, unirea eforturilor tuturor oame
nilor muncii, fără deosebire de naționali
tate, a întregului nostru popor, în înfăp
tuirea neabătută a Programului parti
dului de făurire a societății socialis
te multilateral dezvoltate, de ridicare 
continuă a bunăstării materiale și spi
rituale, de întărire continuă a indepen
denței și suveranității României socia
liste. (Aplauze puternice, prelungite).

Este .necesar să acționăm, în conti
nuare, pentru perfecționarea activității 
organelor de stat chemate să asigure pro
prietatea și ordinea de stat socialistă, 
respectarea normelor de conviețuire so
cială. Tot mai mult, activitatea organe
lor Ministerului de Interne trebuie să se 
sprijine pe masele de oameni ai muncii, 
împreună cu acestea să acționeze pentru 
garantarea cuceririlor noastre revolu
ționare, pentru apărarea proprietății so
cialiste, precum și a vieții și proprietății 
fiecărui cetățean. Ele trebuie să vegheze 
neabătut la respectarea ordinii, discipli
nei, a modului socialist de conviețuire, 
sâ acționeze cu fermitate împotriva în
călcării legii, a oricăror infracțiuni, asi
gurînd, în spiritul concepției umanismu
lui revoluționar, socialist, ca nimeni sâ 
nu comită abuzuri, ca nimeni să nu fie 
pedepsit pe nedrept. Este în interesul su
prem al oamenilor muncii ca nimeni să 
nu se poată sustrage de la răspunderea 
pentru faptele săvîrșite, să nu rămînă 
nepedepsit Așa cum este în interesul 
suprem al oamenilor muncii ca nimeni 
să nu fie pedepsit pe nedrept.

în acest sens, se impune și perfecțio
narea activității organelor de procura
tură și justiție precum și perfecționarea 
legislației, astfel încît acestea să asigure 
o participare tot mai largă a maselor 
populare la judecarea celor ce comit in
fracțiuni, aduc prejudicii dezvoltării so
cietății.

Să avem permanent în vedere că dez
voltarea democrației socialiste, partici
parea largă a maselor populare la con
ducere nu trebuie să slăbească, ci dimpo
trivă, să întărească ordinea, răspunderea 
față de societate a fiecărui cetățean. Să 
asigurăm o strinsă colaborare și unitate 
între organele de conducere democratică 
și organele chemate să vegheze la apli
carea legilor și la sancționarea celor care 
le încalcă. îmbinarea acestor două laturi 
ale activității sociale constituie o parte 
integrantă, unitară, a unei adevărate de
mocrații muncitorești și socialiste 
(Aplauze pwternke).

Este necesar, totodată, să acordăm o 
atentie continuă intănrii capacității de 
apărare a patriei noastre. în acest sens, 
trebuie să ne preocupam continuu ce în
tărirea armatei st cotarea ei cu mijloa
cele de luptă necesare, de pregătirea găr
zilor muncitorești si a detașamentelor ce 
pregătire militară a tineretului — por
nind de la faptul că războiul de apărare 
împotriva oricărei agresiuni va fi un 
război al tntregclm popor. în același 
timp, vom acționa neabătut pentru întă
rirea colaborări cu stateie pamcpante 
la Tratatul oe ia Varșovia, fiind gaia sâ 
ne îndeplinim obligațiile ce ne revin ia 
lupta impotr.va oricărei agresiuni impe
rialiste. Vom dezvolta, de asemenea, re
lațiile de colaborare cu armatele celor
lalte țări socialiste, cu armatele țârilor 
în curs de dezvoltare și alte armate prie
tene.

plina libertate și suveranitate, greutățile 
de astăzi sint de necocnparax. Incompara
bilă este viața astăzi față de cea din tre
cut și, totuși, sint unu care o înjosesc. 
Trebuie să lichidăm din conștiința oa
menilor ideea de a-și părăsi patria. Tre
buie sâ facem totul, și fiecare are răs
pundere față de copiii săi, de rude, de 
prietenul său, sâ-i facă sâ înțeleagă fap
tul că împreună trebuie sâ învingem 
greutățile. împreună trebuie să asigurăm 
înălțarea patriei noastre mai sus, pentru 
a fi mai demnă, mai puternică. Sâ nu ne 
înjosim devenind sclavii altora, care au 
dolari mai mulți : (Aplauze și urale pu
ternice : se scandează : „Ceaușescu — 
România, stima noastră și mindria !“>.

Patria noastră oferă posibilități neli
mitate de afirmare și manifestare plenară 
a fiecărui cetățean, de împlinire a celor 
mai înalte aspirații de creație ; ea asi
gură cele mai largi drepturi și libertăți 
cetățenești, o egalitate deplină pentru toți 
cetățenii, fără deosebire de naționalitate. 
Partidul și statul nostru au asigurat so
luționarea deplină și definitivă, in spiri
tul socialismului științific, a problemei 
naționale, o viață nouă pentru toți cei ce 
muncesc, fie că sint români, maghiari, 
germani, sârbi, evrei sau de alte națio
nalități. Ca rezultat al acestei politici, 
promovate cu toată consecvența și ne
abătut de partidul nostru, se întărește 
continuu unitatea și coeziunea întregu
lui popor, frăția și conlucrarea tuturor 
oamenilor muncii, fără deosebire de na
ționalitate, in munca și lupta pentru în
florirea patriei comune — Republica So
cialista România. (Aplauze puternice, în
delungate).

Să punem și in viitor pe primul pian 
dezvoltarea spiritului de prietenie și fră
ție între toți oamenii muncii, fără deo
sebire de naționalitate, intre întregul ti
neret, promovînd sentimentele nobile ale 
umanismului revoluționar, spiritul de 
omenie caracteristic poporului nostru.

Sarcini de mare răspundere revin pre
sei și radioteleviziunii, care trebuie sâ 
oglindească mai bine și mai larg activi
tatea organelor democratice de condu
cere, să participe nemijlocit, mai active 
la munca de educație politico-educativă, 
la formarea omului nou. Nu doresc acum 
să mă opresc la rolul presei, avînd în 
vedere că, în august, sărbătorim 50 de 
ani de la apariția „Scînteii" și avem de 
gînd sâ dezbatem, cu acest prilej, pro
blemele activității presei, pentru a face 
ca presa să-și îndeplinească și mai bine 
rolul pe care îl are în societatea noastră 
socialistă, in informarea, educarea și for

marea omului nou, constructor al socie
tății socialiste. (Aplauze).

Uniunile de creație, cinematograful și 
teatrul trebuie, de asemenea, prin mij
loacele lor proprii, specifice, să redea cu 
mai multă vigoare și combativitate viața 
și activitatea multilaterală a constructo
rilor minunați ai noii orînduiri sociale, 
să biciuiască lipsurile și neajunsurile.

PROMOVAREA CONSECVENTĂ A NOULUI ÎN TOATE DOMENIILE
ACTIVITĂȚII DE CONSTRUCȚIE SOCIALISTĂ, ÎN ÎNTREAGA 

PRACTICĂ Șl GÎNDIRE SOCIALĂ
în întreaga noastră activitate să ac

ționăm cu toată hotărirea pentru înlă
turarea a tot ceea ce este vechi, perimat 
și nu mai corespunde noii etape de dez
voltare, să promovăm cu trată fermi
tatea noul în muncă și viață. Tragi nd 
învățăminte din activitatea trecută, atit 
din ceea ce este bun, cit șl din lipsuri, 
să acționăm în spiritul cerințelor dez
voltării sociale ; să nu ne Se teamă să 
înlăturăm acele teze și noțiuni care nu 
mai corespund noilor condiții istorice și 
sociale. Studiind și înțelegind fenome
nele noi ce apar ca rezultat al dezvol
tării sociale, al noilor descoperiri ale 
științei și ale cunoașterii umane in ge
neral, să promovăm consecvent tot 
ce este nou, ceea ce se impune ca nece
sitate obiectivă pentru progresul socie
tății.

tn legătură cu aceasta se pune pro
blema de a clarifica, din punct de ve
dere teoretic și practic, felul ran tre
buie definit statul și formele de condu
cere din societatea noastră socialistă. 
Mai putem oare vorbi in Rorlt a ce un 
stat al dictaturii proletariatului î Cum 
se împacă această noțiune cu largul 
cadru democratic pe care l-am creat, cu 
democrația noastră muncitorească, socia
listă ? Intr-adevăr, aceasta reprezintă o 
problemă foarte importantă, căreia tre
buie sâ-i acordăm atenție și să-i dăm 
răspunsul corespunzător- Se poate spune 
că atunci cind s-a vorbit ce dictatura 
proletariatului s-a avut in vedere lichi
darea de către clasa muncitoare a vechii 
orînduiri sociale împărțită In clase, a 
asupririi și inegalităților ecvsxxnice. a 
claselor exploatatoare- S-a pornit de la 
necesitatea răsturnării pe cale revolu
ționară a regimului burghez, a înlătu
rării exploatatorilor tară a-i consulta, 
fără a-i întreba dacă sint sau nu de 
acord să fie expropriate Dar întotdeauna 
s-a avut in vedere câ revoluția socialistă 
este produsul luptei clasei muncitoare 
in alianță cu țărănimea Si alte forțe și 
categorii sociale interesate ta realizarea 
unei societăți mai drepte și mai bune — 
deci cu participarea activă a mani ma
jorități a poporului, eâ puterea politica 
a clasei muncitoare trebuie să asigure c 
largi democrape, superioară den»cra:;ei 
burgheze.

Tini nd seama de transformările petre
cute ta societatea noastră socialistă, oe 
noile forme democratice de conducere, 
putem afirma, fără teama de a greși, că 
noțiunea de dictatură a proletariatului 
nu mai corespunde realităților sociale 
istorice actuale din România. (Vii 
aplauze). In primul rind. ta România, ca 
și ta celelalte țâri socialiste, nu mai 
există proletariat, deoarece odată cu 
cucerirea puterii și lichidarea exploatării 
burgheze, proletariatul s-a desființat pe 
sine însuși, transformindu-se tatr-o 
ciasă nouă, ta clasa muncitorească con
ducătoare. proprietară, producătoare șt 
beneficiară a tuturor bogățiilor națio
nale. In al doilea rind, clasa muncitoare 
nu și-a propus să exercite și nu exer
cită puterea in mod dictatorial, ci in 
modul cel mai democratic. Orinduirea 
noastră socialistă asigură tuturor clase
lor și categoriilor sociale, tuturor cetă
țenilor, fără deosebire de naționalitate, 
participarea, ta deplină egalitate și liber
tate. Ia viața politică, la conducerea tu
turor sectoarelor de activitate. Putem 
oare defini consiliile oamenilor muncii, 
adunările generale, actualul Congres al 
consiliilor oamenilor muncii, consiliile 
naționale ale oamenilor muncii și cele
lalte organisme ale maselor, însuși sta
tul nostru socialist, la conducerea căruia 
participă nemijlocit masele largi popu
lare. ca expresie a dictaturii proletaria
tului ? Fără îndoială că nu ! Dimpotrivă, 
organismele create, statul nostru insuși 
reprezintă expresia cea mai democratică 
a conducerii societății de către popor, o 
formă de democrație superioară oricărei 
democrații burgheze. (Aplauze și urate 
puternice, prelungite ; se scandează 
„Ceaușescu și poporul !“). Oare nu este 
cunoscut câ in lupta împotriva fascis
mului, comuniștii s-au aflat întotdeauna 
in primele rinduri pentru apărarea drep
turilor și libertăților democratice ? Nu 
se știe că, și astăzi, in țările unde există 
dictaturi reacționare, comuniștii sint 
luptătorii cei mai consecvenți pentru în
lăturarea dictaturii, pentru revenirea la 
democrație, pentru respectarea neabătută 
a drepturilor și libertăților oamenilor 
muncii, ale întregului popor ? Trebuie 
sâ avem in vedere că noțiunea de dicta
tură a devenit sinonimă eu lichidarea 
drepturilor democratice ale oamenilor 
muncii, cu oprimarea și asuprirea so
cială și națională, că lupta împotriva 
asupririi naționale și sociale este sțrîns

POLITICA EXTERNĂ DE PRIETENIE, COLABORARE Șl PACE 
A ROMÂNIEI SOCIALISTE, SOLIDARITATEA CLASEI NOASTRE

MUNCITOARE CU FORȚELE REVOLUȚIONARE PROGRESISTE

Stimați tovarăși,

înfăptuirea cu succes a marilor pro
grame de înflorire economică și socială 
pe care ni le propunem, este strfns le
gată de asigurarea unui climat de pace, 
securitate șl colaborare in întreaga lume. 
De aceea, țara noastră participă activ 
lâ viața internațională, iși aduce contai- 

punînd totodată cu putere în evidență 
ceea ce este nou, ceea ce trebuie să fie 
urmat de cetățenii patriei, de în
tregul t.r.er-t. Să facem din creația lite- 
rar-artis: că din cinematografie și teatru 
mijloace p-iernice de educație revoluțio
nară, de tormare a omului nou cu înalte 
însușiri, animat de idealurile dreptății 
sociale ș: naționale, ale echității, de spi

legata de lupta pentru apărarea libertă
ților șl drepturilor democratice cetățe
nești, pentru deplina egalitate a tuturor 
oamenilor, câ tocmai comuniștii au mi
siunea istorică de a fi adevărații apără
tori al libertăților democratice, ai inde
pendențe: naționale a popoarelor. (Aplau
ze puternice).

Iată de ce. a folosi tn continuare no
țiunea de dictatură a proletariatului în 
patria noastră, ar fi un nonsens ; aceas
ta nu ar putea crea decit confuzie în 
rîndul maselor populare, dînd totodată, 
o armă in tniinile dușmanilor socialis
mului, ai ce.ei mai democratice orîn
duiri, pentru a ponegri noua democrație 
muncitoreasca, socialistă. In același 
timp, folos -ea acestei noțiuni ar putea 
duce la o anumita denaturare a activi
tății organelor de stat, a caracterului lor 
democrat t. -- putea împinge pe unii 
activiști la nesocotirea normelor demo
cratice de r --uitare a maselor, a orga
nelor colective, ceea ce nu ar putea avea 
decit repercusiuni negative asupra dez
voltării ee - — ce și sociale, a construc
ției socialiste și comuniste.

Pe plan mai general, In țările ta care 
se desiătem, lupta pentru transformarea 
revoluționară a societății, această no
țiune ar putea dezorienta masele, con
stituind un obstacol în realizarea unității 
tuturor fortetee -muncitorești și democra
tice in lupta pentru înnoirea societății, 
pentru apărarea libertăților și dreptu
rilor democratice. împotriva concepțiilor 
fasciste și neofasciste, a imperialismului.

Iată de ce cred că s-ar putea avea în 
vedere rea noțiunii de dictatură
a proletar ei- u cu noțiunea de democra
ție muncitorească sau de stat al demo
crației mtacHorești. O asemenea noțiune 
corespunde realităților sociale noi și 
subliniază sopenoritatea socialismului și 
comunisnmM ca orinduirea cea mai de
mocratici si umană, in care poporul 
își făuregte tn deplină libertate, in mod 
conștient, progilul său viitor. (Aplauze 
și unde tail i teas stei se scandează puter
nic: „CeaBsrsca si poporul!“).

M-am -eter: mai pe larg la această 
noțiune pe-rre că ea este foarte mult 
dtacutată s. f*—iversată astăzi, atît la 
noi in țară, ăi st pe plan mondial. Dar 
ex <:ă îi j ■ , ■ ,.?e teze noțiuni
care ar tret — revăzute în lumina expe
rienței ți praefiefi revoluționare, sociale, 
not In oricăror probleme șî no
țiuni treb-.e să -■ mim întotdeauna de 
la concepua re". -..ouară despre lume 
și viață, de la realitățile economice și so
ciale ale etapei ia care se găsește socie
tatea. tațelegîrid :1 iormele organizato
rice si notiuiăle r.u stat veșnice, nu au 
fost definite o dată pentru totdeauna, și 
că se modifică st se înlocuiesc cu forme 
și noțiuni nex. cccmpunzătoare realități
lor schimbate. -:. i etape de dezvoltare 
economlco-soăaU. noilor descoperiri ști
ințifice, noii cunoașteri umane.

Dacă sint aduse îmbunătățiri, chiar 
fundamentale. _.-i-r teze ale fizicii, ale 
chimiei, de ce cure să socotim că numai 
legile economice șî sociale sînt de neîn
locuit. că ele trebuie să fie veșnice? Nu
mai pentru că ele au fost, la un mo
ment dat. foarte avansate? Oare să mer
gem pe calea ce a crede că in științele 
sociale niște care și-au dovedit
c dată valabilitatea. rămin de neschim
bat. că trebu.e sâ ne închinăm, să ne 
ploconim in :aia lor? Ce fel de revolu
ționari sintem. ce iei de comuniști sîntem, 
dacă adoptăm : poziție conservatoare 
care împiedic-, ce fapt, progresul social- 
economic ?! (Vii aplauze).

S-a spus și se repetă din cind în cînd, 
deși tot mai rar. câ insuși statul a apărut 
intr-o anumită etapă istorică și trebuie să 
dispară la un m ment dat. Din păcate, 
nimeni nu se gindeste cum trebuie să ac
ționăm sâ diminuăm din ce în ce mai 
mult acest sta: — sigur, înlocuindu-1 cu 
forme mai democratice de conducere a 
întregii activități Dimpotrivă, în diferite 
perioade au apăru: teze cu privire la 
faptul că, pe măsura ce se dezvoltă so
cialismul, se ascute lupta de clasă 
și trebuie întărite laturile represive ale 
statului, care au dus — după cum se știe 
— la multe denaturări și la compromi
terea concepție: s -r.aliste. Este necesar, 
realmente, ca oamenii noștri din dome
niul științelor sociale să se apuce să stu
dieze aceste probleme, să găsim formele 
corespunzătoare. Și noi înfăptuim, de 
fapt, prin congres-.e și organismele noas
tre democratice aceste forme, care 
se îmbină cu activitatea organismelor 
statului și asigură preluarea tot mai 
mult de către clasa muncitoare, de către 
popor, a funcțiilor de conducere, a con
trolului colectiv asupra întregii activi
tăți sociale. Aceasta este, de fapt, calea 
sigură și singura cale pentru a crea o de

DE PRETUTINDENI
buția la soluționarea constructivă a com
plexelor probleme ale lumii de azi, la 
eforturile consacrate păcii și destinderii, 
întăririi încrederii și securității mondiale.

Viața demonstrează că pe planeta noas
tră au loc adinei prefaceri revoluționare, 
sociale și naționale. Se afirmă tot mai 
puternic voința popoarelor de a pune 
capăt cu desăvîrșire politicii imperialis

ritul colaborării, prieteniei și păcii cu 
toate popoarele lumii.

Să acționăm neabătut pentru afir
marea permanentă în viață a principii
lor eticii și echității socialiste, să facem 
astfel incit fabrica, toate unitățile eco
nomice și sociale să fie adevărate cita
dele revoluționare ale muncii și educației 
comuniste, patriotice.

mocrație superioară oricărei forme de de
mocrații burgheze, a tot ce a existat în 
trecut. Noi, în România, trebuie să ac
ționăm consecvent în direcția aceasta, 
fără să ne fie teamă că, întărind rolul 
muncitorilor șl poporului, slăbim socia
lismul; dimpotrivă, cu cît muncitorii, 
poporul, vor avea un rol mai mare în 
conducerea societății, vor ști să critice, 
dar și să acționeze pentru mai buna 
funcționare a întregii activități, cu atit 
întărim socialismul, cu atît asigurăm 
mai repede victoria comunismului! (A- 
plauze și urale puternice, Îndelungate. 
Se scandează: „Ceaușescu și poporul!").

în concepția științifică, revoluționară, 
însuși partidul a apărut într-un moment 
al dezvoltării istorice și trebuie să dis
pară într-un anumit moment. Sigur, cWoi 
acționăm pentru întărirea partidului. Nu 
trebuie să uităm nici un moment să dez
voltăm, de asemenea, noi forme de a 
ridica nivelul general de cunoaștere po
litică a maselor, de apropiere a nivelu
lui de cunoștințe între membrii partidu
lui și cei care nu sînt în partid, de a a- 
sigura forme organizate de participare a 
tuturor cetățenilor Ia conducerea societă
ții. Creăm astfel condiții ca, treptat, de
osebirile între comuniști și necomuniști 
să fie tot mai mici, mergînd pînă la dis
pariția lor, pînă cînd vom avea condiții 
ca însuși partidul ca atare, — care este 
un rezultat al dezvoltării sociale — să 
dispară. El va fi înlocuit, la un moment 
dat. cu alte forme de conducere politică- 
socială, în care masele populare, clasa 
muncitoare, poporul vor avea rolul ho- 
tărîtor. Nu de înnoire trebuie să ne 
temem, Ci de stagnare în gîndire, de 
păstrarea formelor învechite! Pericolul 
pentru socialism nu constă în căutarea 
noului, ci în păstrarea vechiului! Iată de 
ce, fiind comuniști, fiind revoluționari 
trebuie să ne preocupăm de a găsi mereu 
noi forme democratice de conducere, de 
a înlătura tot ceea ce este vechi, ceea 
ce nu mai corespunde cerințelor actuale 
de dezvoltare, ce poate deveni o frînă in 
participarea maselor populare, a poporu
lui în conducerea întregii societăți. Nu
mai și numai cu poporul vom construi 
socialismul! Pentru popor îl construim — 
și numai acționind în acest fel partidul 
nostru iși va asigura în continuare rolul 
sau de conducător politic în întreaga 
etapă istorică pe care o străbatem în 
momentul actual. (Aplauze puternice, 
prelungite: se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R.!", „Ceaușescu și 
poporul!").

In acest sens s-ar putea spune, de 
noțiunea de umanism ca

pătă înțelesuri diferite în raport cu orin
duirea socială în care se afirmă, cu noile 
realități istorico-sociale. Partidul nostru, 
acționind în spiritul concepției revolu
ționare despre lume și viață, asigură 
afirmarea deplină a rolului conducător 
al clasei muncitoare, cultivă un nou 
umanism revoluționai’, în centrul căi'uia 
se află omul, interesele generale alf so
cietății, crearea tuturor condițiilor pen
tru manifestarea deplină a personalității 
umane, pentru afirmarea intereselor su
preme ale întregului nostru popor, liber 
pe destinul său. (Aplauze și urale puter
nice. îndelungate: se scandează puternic: 
„Ceaușescu și poporul !“), Iată de ce 
putem spune că în calitate de pro
prietar, producător și beneficiar a 
tot ceea ce se produce în patria noastră, 
atît,în domeniul bunurilor materiale, cit 
și al celor spirituale, clasa muncitoare, 
oamenii muncii, fără deosebire de națio
nalitate, sînt profund interesați în afir
marea tot mai puternică a formelor de
mocratice de conducere, în participarea 
unită a întregului popor, pe deplin liber 
și stăpîn pe destinele sale, la făurirea 
propriului viitor — viitorul comunist.

Fără îndoială că actualul congres al 
consiliilor oamenilor muncii va adopta în 
unanimitate planul cincinal, stabilind 
măsurile Corespunzătoare pentru înfăp
tuirea neabătută a hotărîrilor Congresu
lui al XH-lea ăl partidului.

Așa cum reiese din proiectul de plan 
prezentat, din celelalte documente, dispu
nem de tot ce este necesar pentru rea
lizarea obiectivelor dezvoltării econo- 
mico-sociale în noua etapă, în actualul 
cincinal. Să facem totul pentru realiza
rea în cele mai bune condiții a pla
nului, a obiectivului strategic al celei 
de-a doua etape a programului de făuri
re a societății socialiste multilateral dez
voltate și de înaintare spre comunism, 
asigurînd ridicarea țării pe noi culmi de 
progres și civilizație, creșterea continuă 
a nivelului de trai material și spiritual 
al poporului, întărirea necontenită a in
dependenței și suveranității României 
socialiste ! (Aplauze și urale puternice).

te și colonialiste; de asuprire și domina
ție, de amestec în treburile interne ale 
altor state, hotărirea tuturor națiunilor 
de a se dezvolta libere și independente, 
de a colabora în pace și prietenie. în zi
lele noastre, forțele revoluționare, pro
gresiste și antiimperialiste influențează

(Continuare în pag. a 5-a)
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tot mai puternic cursul evoluției .mon
diale. au un rol hotărîtor în dezvoltarea 
contemporană. în primele rînduri ale 
acestor forțe se afla țările socialiste, care 
obțin succese importante pe calea pro
gresului economic și social, a politicii de 
pace și colaborare. De asemenea, un rol 
de seamă joacă celelalte forțe revoluțio
nare. mișcarea comunistă și muncito
rească, mișcările de eliberare națională, 
tinerele state independente, opinia publi
că înaintată de pretutindeni.

Situația internațională este însă deo
sebit de complexă și contradictorie. Criza 
economică — îndeosebi cea energetică, a 
petrolului —. accentuarea crizei politico- 
sociale a lumii capitaliste determină. în 
zilele noastre, o ascuțire fără precedent 
a contradicțiilor sociale, intensificarea ac
tivității de consolidare și reîmpărțire a 
sferelor de influență, continuarea vechii 
politici imperialiste de forță și dictat, 
de încălcare a libertății și independen
ței popoarelor. Asistăm la o reactivizare 
a diferitelor cercuri fasciste sau neofas
ciste, la înmulțirea actelor de terorism, 
la amplificarea propagandei rasiste, șo
vine. anticomuniste, folosită de cercurile 
imperialiste ca mijloc de diversiune, 
pentru lichidarea drepturilor democra
tice ale maselor, pentru învrăjbirea 
forțelor progresiste, a popoarelor în 
scopul întăririi dominației și asupririi, 
al continuării politicii imperialiste și 
neocolonialiste.

Sintetizînd toate aceste realități, putem 
spune că în lumea de azi se confruntă 
două tendințe diametral opuse: pe de o 
parte, tendința politicii de destindere și 
iu4|bpendență, de colaborare și pace, iar 
pe de altă parte, tendința politicii impe
rialiste de forță, dominație și război, de 
încălcare a libertății și independenței po
poarelor. încordarea vieții politice inter
naționale pune tot mai grav în pericol 
libertatea și independența popoarelor, 
existența și viitorul omenirii, însăși civi
lizația mondială.

în aceste condiții apar mai necesare ca 
oricînd unirea și conlucrarea tot mai 
strinsă a popoarelor, a forțelor înaintate 
pentru oprirea agravării situației inter
naționale, pentru reluarea și continuarea 
politicii de destindere, colaborare, inde
pendență și pace, pentru soluționarea tu
turor problemelor pe calea pașnică, a tra
tativelor. Hotărîtor pentru asigurarea 
destinderii și păcii este respectarea 
neabătută, în toate împrejurările, a drep
tului suveran al popoarelor de a-și ho
tărî singure destinele, de a se dezvolta 
liber, potrivit voinței și aspirațiilor pro
prii, fără nici un amestec din afară. 
(Aplauze puternice).

România participă activ la eforturile 
pentru întărirea păcii* și destinderii. Pu
nem pe primul plan întărirea prieteniei 
șt colaborării cu statele socialiste, cu toa
te popoarele care edifică noua orînduire.

în acest cadru acordăm o atenție deo
sebită relațiilor și colaborării cu țările 
socialiste vecine. Dezvoltarea colaborării 
și solidarității țărilor socialiste constituie 
o condiție esențială pentru făurirea cu 
succes socialismului în fiecare țară, 
pentru creșterea contribuției statelor so
cialiste la politica de destindere, pace și 
colaborare internațională. Acordăm, de 
asemenea, o atenție deosebită întăririi 
relațiilor de colaborare și solidaritate cu 
țările în curs de dezvoltare, cu țările 
nealiniate — ca o parte integrantă a po
liticii noastre generale de luptă împo
triva imperialismului și colonialismului, 
pentru afirmarea dreptului popoarelor la 
dezvoltare liberă și independentă. Tot
odată, în spiritul principiilor coexistenței 
pașnice, promovăm relațir cu țările capi
taliste dezvoltate, cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orînduire socială, par
ticipăm activ la diviziunea internațională 

a muncii, la schimbul mondial de valori 
materiale și spirituale.

La baza raporturilor noastre cu toate 
statele situăm ferm principiile deplinei 
egalități în drepturi, respectului indepen
denței și suveranității naționale, neames
tecului în treburile interne și avantajului 
reciproc, ale nerecurgerii la forță și la 
amenințarea cu forța. Milităm ac
tiv pentru generalizarea largă a 
acestor principii în întreaga viață 
internațională, convinși că respectarea 
lor în raporturile dintre toate statele, re
prezintă condiția fundamentală a dezvol
tării unor raporturi normale între state, 
a înaintării pe calea destinderii, securi
tății și păcii.

în cadrul politicii noastre externe, a- 
cordăm o atenție deosebită înfăptuirii 
securității europene. în acest spirit mili
tăm, împreună cu alte state, pentru ca 
reuniunea de la Madrid să se încheie cu 
rezultate pozitive, care să dea un puter
nic impuls înfăptuirii unitare a docu
mentelor de la Helsinki. Este deoseb’t 
de important să se ajungă la convocarea 
unei conferințe consacrată întăriri. în
crederii și dezangajării militare în Eu
ropa, la asigurarea continuității procesu
lui început la Helsinki, prin organizarea 
de noi reuniuni. Pornind de la realitatea 
că în Europa există la ora actuală cea 
mai mare concentrare de trupe militare 
și de armament de distrugere în ma-i 
— care singure pot distruge de citeva 
ori întreaga omenire — considerăm câ 
trebuie să se facă totul pentru oprire 
amplasării și dezvoltării de noi rachete 
nucleare pe continent. Trebuie sâ se ac
ționeze cu cea mai mare hotărîre pentru 
a se trece cit mai neîntîrziat la tratative 
concrete in vederea opririi amplasări: de 
noi arme nucleare în Europa. Este in in
teresul tuturor popoarelor să se reali
zeze o Europă unită, în care să se au 
gure o largă și neîngrădită colaborare 
economică, tehnico-științifică, culturală, 
pe baza respectării orînduirii sociale a 
fiecărei țări, a independenței și suvera
nității fiecărui popor, o Europă în care 
fiecare națiune să se poată dezvolta - 
ber. la adăpost de orice agresiune < j 
amestec din afară. (Aplauze puternic»?: 
se scandează: „Ceaușescu — pace?*).

România acționează cu toată fermita
tea pentru dezvoltarea relațiilor de co
laborare șj prietenie cu toate statele d; 
Balcani, se- pronunță pentru soluționarea 
diferitelor probleme dintre ele numai pe 
calea tratativelor, pentru întărirea prie
teniei și colaborării acestor state, pen
tru realizarea în Balcani a unei zone a 
prieteniei, păcii și colaborării, care să 
contribuie la securitatea europeană. Ia 
pace în întreaga lume. (Vii aplauze).

Astăzi, cînd în lume s-au acumula: 
uriașe arsenale militare, principalul pe
ricol pentru pacea și însăși existența 
omenirii îl constituie înarmările. Potri
vit statisticilor internaționale, cheltuie
lile pentru înarmări au atins în acest an 
nivelul de 550 miliarde dolari — și con
tinuă sâ crească. Potrivit surselor Orga
nizației Națiunilor Unite, actualele ten
dințe se vor menține, cheltuielile mili
tare vor ;atinge 1 000 miliarde dolari îna
inte de anul 2 000. Este semnificativ câ 
ritmul de creștere al alocațiilor pentru 
înarmări depășește pe cel.al investițiilor 
pentru producția de pace. Popoarele, for
țele înaintate de pretutindeni trebuie să 
se ridice cu cea mai mare energie și să 
spună un NU hotărît cursei absurde a 
înarmărilor ! Trebuie să se treacă — 
pînă nu e prea tîrziu —, la măsuri con
crete de dezarmare și, în primul rind. de 
dezarmare nucleară ! Nimic, nici un fel 
de teorii despre,, echilibrul militar nu 
pot justifica sporirea înarmărilor ! Este 
de înțeles că trebuie să se asigure un 
anumit echilibru corespunzător in rea
lizarea dezarmării care să nu afecteze 
securitatea vreunei părți; dar aceasta 

trebuie realizat nu pe calea accentuării 
înarmărilor, ci a diminuării lor, a redu
cerii continue și sistematice a cheltuieli
lor militare și a trupelor, a trecerii la li
chidarea definitivă a armamentului nu
clear sub un control corespunzător, inter
național.

De la această înaltă tribună, din cel 
mai mare forum al muncitorimii române, 
în numele tuturor oamenilor muncii din 
patria noastră, al întregului popor, adre
săm clasei muncitoare din toate țările, 
opiniei publice mondiale, tuturor popoa
relor și guvernelor, chemarea să acțio
năm cu toată energia pentru trecerea la 
măsuri efective de oprire a cursei înar
mărilor. de reducere a cheltuielilor mili
tare — să se treacă la reducerea intr-o 
primă etapă cu cel puțin 10 la sută a 
bugetelor militare — Ia diminuarea tru
pelor și armamentelor sub un strict con
trol internațional, la interzicerea mane
vrelor militare, a demonstrațiilor de for
ță la granițele altor state, precum și la 
alte măsuri menite să marcheze pași con- 
creți pe calea dezarmării, a întăririi în
crederii între state. O importanță deose
bită ar avea ajungerea la o înțelegere cu 
privire la realizarea unor zone pe un pe
rimetru de 10—20 kilometri in interiorul 
fiecărui stat în care să nu mai fie am
plasate nici un fel de trupe militare sau 
armamente. în afară de cele pentru paza 
frontierelor. Trebuie să se treacă — pini 
nu e prea tîrziu — de Ia vorbe la fapte, 
punindu-se cu hotărire capăt cursei înar
mărilor care pune grav în pericol viața 
tuturor popoarelor, civilizația umană 
făurită în decursul mileniilor.

In lume, pe diferite meridiane ale pla
netei noastre există și se mențin surse de 
încordare și conflicte, care pot degenera 
oricînd in conflagrații. în aceste condiții, 
și avînd în vedere interdependentele tot 
mai strinse ce caracterizează evoluția 
contemporană, trebuie sâ se facă totul 
pentru renunțarea hoîâritâ la folosirea 
forței, la confruntările militare. Toate 
conflictele și divergențele dintre state 
trebuie soluționate numai și numai pe 
cale politică, prin tratative, purtate in 
spiritul înțelegerii și păcii, al deplinei 
egalități și respectului reciproc, evitin- 
du-se orice ciocniri și acțiuni armate, 
care nu pot decit sâ aducă mari daune 
și suferințe popoarelor.

După convingerea noastră, nu există 
conflict sau problemă litigioasă — in ori
care parte a lumii — care sâ justifice 
recurgerea la arme și care sâ nu poată 
fi soluționate pe căi pașnice, in interesul 
popoarelor, al cauzei destinderii și păcii 
în regiunea respectivă și in întreaga 
lume. (Vii aplauze: se scandează: 
„Ceaușescu — pace?*. -Ceaușescu — 
România, pacea și prieteniaI").

România a condamnat cu toată fermi
tatea bombardarea de către Israel a in
stalațiilor nucleare irakiene de lingă 
Bagdac. apreciind câ acestea reprezintă 
o gravă încălcare a normelor elementare 
ale raporturilor dintre state, a principii
lor independenței și suveranității națio
nale. a integrității teritoriale, un act ce 
creează precedente deosebit de pericu
loase în viața internațională.

Considerăm că trebuie desfășurate cu 
mai multă energie eforturile pentru so
luționarea, prin tratative, a conflictului 
din Orientul Mijlociu, pentru realizarea 
unei păci globale, juste și durabile, pe 
baza retrageri: Israelului din teritoriile 
arabe ocupate in urma războiului din 
1967. soluționării problemei poporului 
palestinian — inclusiv prin constituirea 
unui stat propriu, independent —, asigu
rării independenței și suveranității teri
toriale a tuturor statelor din zonă. Pen
tru soluționarea globală a conflictului 
din Orientul Mijlociu, apreciem câ se 
impune organizarea unei Conferințe in
ternaționale sub egida Organizației Na

țiunilor Unite, cu participarea tuturor 
țărilor interesate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, in vederea 
realizării unei păci drepte și trainice în 
această regiune.

Ne provoacă o deosebită îngrijorare 
situația din Liban șj, in primul rînd, ac
țiunile militare ale Israelului în această 
țară. Ne-am pronunțat și ne pronunțăm 
ferm pentru încetarea oricărei acțiuni 
militare și respectarea strictă a integri
tății și suveranității Libanului. Este in 
interesul profund al poporului libanez ca 
toate forțele din această țară, care doresc 
libertatea și independența patriei lor. să 
pună capăt luptelor și disensiunilor din
tre ele, să se unească, pe deasupra orică
ror deosebiri politice și religioase, pentru 
a asigura existența liberă și suverană a 
Libanului. Pe calea tratativelor, a bunei 
înțelegeri trebuie rezolvate toate proble
mele litigioase care mai există în Africa, 
Asia de sud-est și din alte regiuni ale 
lumii, respectîndu-se libertatea și inde
pendența fiecărui popor, dreptul sacru 
de a se dezvolta de sine stătător pe ca
lea progresului și civilizației, fără nici 
un amestec din afară.

Ne exprimăm solidaritatea și sprijinul 
activ cu lupta popoarelor pentru lichi
darea deplină și definitivă a politicii co
lonialiste și neocolonialiste, a rasismului 
și a politicii de apartheid, pentru afir
marea dreptului la existența liberă, su
verană a tuturor națiunilor lumii.

O condiție deosebit de importantă pen
tru eliminarea unor focare de tensiune 
și conflicte din viața internațională, de 
instabilitate economică și politică, o con
stituie lichidarea marilor decalaje dintre 
țările sărace si bogate, a stării de sub
dezvoltare economică și socială in care 
se află o mare Tarte a omenirii, ca ur
mare a îndelungatei politici de exploa
tare și asuprire colonială.

Trebuie spus câ aceste mari decalaje, 
în loc sâ se atenueze, se acincesc con
tinuu, ca urmare a unei politici econo
mice valutare inechitabile, a dobînzilor 
exagerat de mari — depășind uneori 20 
la sută — ce se practică pe plan inter
național si care, in fapt, constituie o 
nouă formă de exploatare și aservire a 
țărilor ir. curs de dezvoltare, obligate sâ 
recurgă la credite pentru a-și asigura 
dezvoltarea economi co-socială. Creșterea 
dobînzilor pe plan internațional creează 
diflcultăți serioase tuturor țărilor, și în 
primul rîr.d celor în curs de dezvoltare 
— și este necesar să se acționeze cu 
hotărire pentru a se pune capăt acestei 
situații, pentru a se ajunge la stabilirea 
unor limite raționale ale dobînzilor, 
peste care să nu se mai poată trece.

Subdezvoltarea constituie un grav ana
cronism care frînează dezvoltarea con
temporană. Este necesar, de aceea, să fie 
intensificate eforturile pentru făurirea 
noii ordini economice, pentru colabo
rarea echitabilă intre toate statele, pe 
baza unor relații de deplină egalitate, 
care să permită dezvoltarea mai rapidă 
a tuturor popoarelor și, în primul rind, 
a celor râmase in urmă. Este și în inte
resul nemijlocit al țărilor avansate din 
punct de vedere economic — care și-au 
asigurat, în mare măsură, nivelul actual 
de dezvoltare pe seama exploatării bogă
țiilor naționale ale fostelor colonii — să 
vină în întimpinarea țârilor rămase în 
urmă și să le sprijine în mod activ în 
vederea lichidării subdezvoltării, a întă
ririi stabilității economice mondiale.

Soluționarea justă și durabilă a proble
melor complexe din viața mondială con
temporană nu poate fi asigurată decît cu 
participarea activă. în deplină egalitate, 
a tuturor statelor, fără deosebire de mă
rime sau orînduire socială. în acest con
text, un rol deosebit revine țărilor mici 
și mijlocii, țărilor în curs de dezvoltare, 
țărilor nealiniate, care constituie marea 
majoritate a lumii și sînt nemijlocit in

teresate într-o politică de Independență, 
colaborare și pace.

Considerăm totodată că se impune să 
sporească rolul și contribuția Organiza
ției Națiunilor Unite și ale altor organisme 
internaționale la democratizarea relații
lor pe arena mondială, la soluționarea 
problemelor complexe ale lumii de azi.

întregul curs al evenimentelor inter
naționale arată că popoarele, masele 
populare — adevăratele creatoare ale 
istoriei — trebuie să-și asume un rol 
mai însemnat, să-și spună mai hotărît 
cuvîntul asupra tuturor problemelor, în- 
tărindu-și solidaritatea și conlucrarea 
în lupta pentru promovarea fermă a unei 
politici de destindere, de- independență 
națională și de pace.

Fiind la un Congres al clasei munci
toare din România doresc să exprim și 
cu acest prilej' sentimentele de profundă 
solidaritate cu muncitorimea din toate 
țările, care luptă pentru socialism, pen
tru progres social și pace, se afirmă tot 
mai viguros ca forța socială cea mai 
înaintată, ca stegarul popoarelor în pro
movarea prieteniei și colaborării între 

'națiuni. în transformarea înnoitoare a 
societății, pentru o lume mai dreaptă și 
mai bună (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează „Ceaușescu — pace !“).

Muncitorimea română va lupta în
totdeauna alături de clasa muncitoare, 
de forțele înaintate de pretutindeni, îm
potriva fascismului, a neofascismului, a 
rasismului și antisemitismului, pentru 
dezvoltarea puternică a respectului în
tre națiuni, pentru cultivarea spiritului 
de prietenie intre toate popoarele lumii. 
Sintem hotâriti, ca împreună cu toate 
forțele iubitoare de progres și pace, să 
milităm neabătut pentru înfăptuirea in 
lumea de azi a drepturilor umanitare 
fundamentale, și în primul rînd pentru 
afirmarea și respectarea dreptului su
prem al tuturor popoarelor, ai oameni
lor de pretutindeni — dreptul la muncă, 
la învățătură, dreptul la viață, dreptul 
la pace, la existență liberă și demnă 
(Aplauze și urale puternice : se scan
dează îndelung : ..Ceausescu — pace!“).

Partidul nostru va dezvolta in conti
nuare colaborarea și solidaritatea cu par
tidele comuniste și muncitorești, va în
tări conlucrarea cu partidele socialiste 
și social-democrate. cu partidele de
mocratice. progresiste din noile state in
dependente. cu mișcările de eliberare 
națională, cu torțele înaintate, antiimpe- 
rialiste de pretutindeni.

Sintem încredințați că întărirea soli
darității tuturor acestor forțe — atit pe 
plan național, cît și pe arena mondială 
— acțiunile unite ale tuturor popoarelor 
pot determina un curs nou in viața in
ternațională, pot bara calea încordării 
și războiului, pot asigura destinderea, 
pacea și cooperarea în întreaga lume.

în miinile popoarelor stă pacea, stă 
însăși civilizația noastră! Avem deplina 
convingere că popoarele vor ști să im
pună pacea și independența tuturor na
țiunilor ! (Aplauze puternice, se scan
dează „Ceaușescu — România, pacea și 
prietenia !“).

De la această înaltă tribună a celui 
mai democratic forum al oamenilor 
muncii din România, doresc să asigur 
forțele înaintate de pretutindeni, po
poarele întregii lumi că România socia
listă, Partidul Comunist Român sînt ho
tărî te să facă totul și în viitor pentru 
a-și aduce contribuția la realizarea unei 
poli.tici de destindere, de independență 
și de pace, a unei lumi in care fiecare 
națiune să se poată dezvolta liber, să 
poată să-și făurească viitorul cum do
rește, o lume a dreptății și libertății. 
(Aplauze puternice, prelungite ; se scan
dează „Vom munci și vom lupta, pacea 
o vom apăra !“).

Dragi tovarăși și prieteni,

în încheiere, doresc să exprim, încă o 
dată, convingerea că desfășurarea lucră
rilor congresului nostru va duce la afir
marea și mai puternică a rolului condu
cător al clasei muncitoare in toate sec
toarele de activitate. Aș dori să exprim 
convingerea că dezbaterile congresului 
se vor desfășura intr-un înalt spirit de 
critică și autocritică, de exigență revo
luționară, muncitorească, comunistă. Este 
necesar să analizăm în aceste zile și ceea 
ce avem bun și ceea ce e rău ; să spu
nem între noi lucrurilor pe nume, chiar 
dacă sînt publicate, tovarăși ! Să înțe
legem că, fiind la cel mai democratic fo
rum al societății noastre, nu trebuie să ne 
jenăm să criticăm ceea ce e rău, dar și 
să acționăm cu toată răspunderea pentru 
a găsi căile lichidării lipsurilor, îndrep
tării neajunsurilor și greșelilor, pentru a 
asigura mersul ferm înainte al societății 
noastre socialiste. Trebuie să facem ast
fel încît congresul, forumul înalt al de
mocrației muncitorești, să confirme în 
practică faptul că, intr-adevăr. part ici- 
pînd la dezbaterea și luarea deciziilor, 
oamenii muncii știu, acționînd cu forțe 
unite, să găsească cele mai bune căi pen
tru a asigura înfrîngerea greutăților, mer
sul ferm înainte spre societatea de aur, 
spre comunism ! (Aplauze și urale 
îndelungate; se scandează puternic: 
„Ceaușescu și poporul !“).

în același timp, lucrările congresului 
nostru trebuie să pună și mai puternic 
în evidență deplina concordanță și uni
tate intre partid și popor, rolul de clasă 
conducătoare al muncitorimii și să afir
me cu putere hotărîrea întregului nostru 
popor de a înfăptui neabătut politica in
ternă și externă a partidului și statului, 
de a face totul pentru ridicarea statului 
nostru, a națiunii noastre socialiste pe 
noi culmi de progres și civilizație, de a 
asigura un nivel material și spiritual tot 
mai ridicat pentru făuritorii socialismu
lui și comunismului din România ! Să 
facem în așa fel încît această uriașă 
forță pe care o reprezintă unitatea de 
nezdruncinat dintre partid și popor sâ 
asigure întărirea continuă a României 
socialiste, a independenței și suveranită
ții sale, mersul neabătut spre comunism! 
(Aplauze și nralc puternice ; se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. !**>.

Trăiască Partidul Comunist Român, 
forța politică conducătoare a societății 
noastre, unitatea de nezdruncinat între 
partid, clasa muncitoare și întregul po
por ! (Aplauze și urale puternice; se 
scandează : „Ceaușescu — P.C.R.!“).

Trăiască minunata noastră clasă mun
citoare, conducătoarea întregii națiuni! 
Trăiască poporul nostru, constructor al 
socialismului și comunismului ! (Aplauze 
și urale puternice ; se scandează • 
„Ceaușescu și poporul**).

Trăiască solidaritatea țărilor socialiste, 
a forțelor progresiste, anti imperialiste de 
pretutindeni ! Trăiască unitatea tuturor 
popoarelor în . lupta pentru destindere, 
pace șf colaborare internațională ! (A- 
plauzc și urale; sc scandează: „Ceaușescu
— pace !").

Trăiască Congresul consiliilor oameni
lor muncii! (Aplauze și urale îndelun
gate).

Succes deplin lucrărilor Congresului ! 
(Aplauze și urale puternice, îndelungate: 
se scandează minute în șir : „Ceaușescu
— P.C.R.**, „Ceaușescu și poporul!**, 
„Ceaușescu — pace Intr-o atmosferă 
de puternic entuziasm, toți cei peste 
11 000 de participanți la Congres aclamă 
și ovaționează cu însuflețire pentru 
Partidul Comunist Român, pentru secre
tarul general al partidului și președin
tele Republicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu).

Lucrările Congresului consiliilor oamenilor muncii
Sub președinția tovarășului 

Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului, Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, președintele 
Consiliului Național al Oameni
lor Muncii, miercuri dimineața 
au început în Capitală lucrările 
celui de-al doilea Congres al 
consiliilor oamenilor muncii din 
industrie, construcții, transpor
turi, circulația mărfurilor și fi
nanțe.

Grandioasă manifestare poli
tică. Congresul reunește repre
zentanți ai oamenilor muncii din 
întreaga țară, delegați aleși in 
adunările generale din întreprin
derile industriale, de construcții, 
transporturi, din circulația măr
furilor și finanțe, dovedindu-se 
cel mai reprezentativ forum de
mocratic al clasei muncitoare, 
clasa conducătoare a societății. 
!n același timp, Congresul con
stituie o nouă și grăitoare țex- 
presie a perfecționării vieții 
economico-soclale, a activității 
organelor de conducere colec
tivă. a afirmării tot mai puter
nice a forței și capacității clasei 
noastre muncitoare in condu
cerea destinelor întregii națiuni.

Pavilionul central al Comple
xului expozițional din Piața 
Scînteii, care găzduiește lucrările 
marelui forum, este împodobit 
sărbătorește. Drapele roșii și 
tricolore încadrează portretul to
varășului Nicolae Ceaușescu.' Pe 
rotonda pavilionului sint înscrise 
urările ; „Trăiască Partidul Co
munist Român, in frunte cu 
secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu „Trăias
că șj înflorească patria noas
tră liberă și independentă, Re
publica Socialistă România !•*. 
„Trăiască . unitatea întregului 
nostru popor în cadrul Fron
tului Democrației și Unității 
Socialiste !“.

La lucrări participă. în cali
tate de invitați, membri ai. C.C. 
al P.C.R., ai Consiliului de Stat 
și ai guvernului, conducători de 
instituții centrale, organizații de 
masă și obștești, activiști de 
partid și de stat, personalități 
ale vieții noastre științifice și 
culturale.

Sint de fața șefii misiunilor 
diplomatice acreditați la Bucu
rești, precum și corespondenți ai 
presei străine.

La sosire, pe aleile Complexu
lui expozițional, mii de oameni 
ai muncii bucureșteni au făcut 
tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
tovarășei Elenii Ceaușescu o 
caldă și entuziastă manifestare 
de dragoste și inaltă stimă. Cei 
prezenți au aclamat îndelung pe 
secretarul general al partidu
lui, scandind cu însuflețire 
„Ceaușescu-P.C.R/, „Ceaușescu- 
muncitorii", dind expresie sen
timentelor de profundă recunoș
tință și gratitudine pe care clasa 
noastră muncitoare, întregul 
nostru popor le nutrește față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
ctitorul României moderne, omul 
care și-a închinat întreaga sa 
putere de muncă înfloririi pa
triei, bunăstării și fericirii na
țiunii noastre socialiste.

Tineri și tinere muncitoare au 
oferit, în semn de înaltă stimă 
și prețuire, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu, buchete de flori.

La intrarea in marea sală a 
Congresului tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, ceilalți tovarăși din 
conducerea partidului și statului 
sint salutați cu îndelungi urale 
și ovații. Miile de participanți 
scandează intr-un singur glas : 
„Ceaușescu-P.C.R.**, „Ceaușescu 
și poporul’', „Ceaușescu-munci- 
torii“, exprimind intr-o impre
sionantă unitate de voință și 
simțire sentimentele de profun
dă dragoste și atașament față de 
partid, față de secretarul său 
general, ale clasei muncitoare, 
ale tuturor oamenilor muncii — 
români, maghiari, germani șl de 
alte naționalități.

A fost intonat Imnul de Stat 
al Republicii Socialiste România.

Luind cuvîntul. tovarășul Con
stantin Dăscălescu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., vice
președinte al Consiliului Națio
nal al Oamenilor Muncii, a 
spus :

„Din împuternicirea Comitetu
lui Central al Partidului Comu

nist Român și a Consiliului Na
țional al Oamenilor Muncii, de
clar deschise lucrările celui 
de-al II-!ea Congres al consi
liilor oamenilor muncii din in
dustrie. construcții, transporturi, 
circulația mărfurilor și finanțe.

îngăduiți-mi ca. in numele 
dumneavoastră, al celor pe^te 
11 000 de participanți la Congres, 
să salutăm prezența la acest 
înalt forum democratic și mun
citoresc — expresie impresio
nantă a unității de voință și 
acțiune a clasei muncitoare din 
România socialistă — a to
varășului Nicolae Ceaușescu.
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele
Republicii Socialiste România,
președintele Consiliului Național 
al Oamenilor Muncii.

Congresul al II-lea al consi
liilor oamenilor muncii din in
dustrie. construcții, transporturi, 
circulația mărfurilor și finanțe 
are loc la sfirșitul primului se
mestru din acest prim an al 
cincinalului 1981—1985. însemna
tă etapa de muncă, perioadă de 
puternic avint constructiv pen
tru înfăptuirea istoricelor hota- 
rîri ale Congresului al XII-Iea 
al Partidului Comunist Român, 
a măsurilor adoptate de plena
rele Comitetului Central al 
partidului, a prețioaselor orien
tări și indicații date de secre
tarul general a! partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu. in 
vederea asigurării progresului 
economic și social neîntrerupt al 
patriei, dezvoltării acestor do
menii cu rol esențial in consoli
darea bazei tehnico-materiale a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

în atmosfera de amplă mobi
lizare a tuturor energiilor crea
toare ale poporului, de profundă 
angajare revoluționară pentru 
îndeplinirea planului de stat pe 
acest am in condițiile perfecțio
nării continue a democrației 
economice și sociale. Congresului 
ii revine un rol de o însemnă
tate fundamentală. El este che
mat să dezbată proiectul planu
lui cincinal de dezvoltare 
econom ico-socială a României 
în perioada 1981—1985, să 

dea un nou și puternic impuls 
eforturilor de ridicare, pe un 
plan calitativ superior, a între
gii activități economice și socia
le. asigurindu-se, pe această 
cale, înflorirea civilizației ma
teriale și spirituale a României 
socialiste**.

In continuare, arătind că pen
tru desfășurarea lucrărilor Con
gresului este necesară alegerea 
organelor de lucru, vorbitorul 
a spus

..Profund convins că exprim 
voința dumneavoastră unanimă, 
a celor ce reprezentați aici cla
sa muncitoare, pe toți cei ce lu
crează în sectoarele hotăritoare 
ale economiei naționale, organe
le de conducere revoluționară 
a activității economice, propun 
ca președinte al celui de-al II- 
lea Congres al consiliilor oame
nilor muncii din industrie, con
strucții, transporturi, circulația 
mărfurilor și finanțe pe condu
cătorul încercat al partidului, 
personalitate proeminentă a 
epocii noastre socialiste, a lumii 
contemporane, ctitorul Româ
niei de azi — tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Alegînd în fruntea acestui 
înalt forum al clasei muncitoa
re din România pe cel mai iu
bit fiu al poporului român, ne 
facem ecoul dragostei nețărmu
rite^ încrederii și stimei celei mai 
alese pe care toți oamenii mun
cii, fără deosebire de naționali
tate le nutresc față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, strălucit 
militant revoluționar, de a că
rui gindire științifică, creatoare 
și prodigioasă activitate sînt le
gate organic succesele istorice 
dobindite de patria noastră in 
edificarea noii orinduiri, cele 
mai Îndrăznețe proiecte de vii
tor, cele mai fierbinți năzuințe 
de progres și fericire ale na
țiunii române".

Propunerea privind alegerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
in înalta funcție de președinte 
al Congresului a fost primită cu 
deosebită bucurie, cu profundă 
satisfacție de toți cei prezenți. 
Sub imensa cupolă răsună din 
nou puternice urale și ovații. 

Se scandează minute în șir : 
„Ceaușescu—P.C.R.-.

Prin votul unanim al celor 
prezenți, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost ales președinte 
al Congresului, participanții ex
primind. astfel, sentimentele de 
înaltă prețuire și recunoștință 
pe care întregul nostru popor 
le nutrește, din adincul ființei 
sale, față de secretarul general 
al partidului, pentru contribuția 
excepțională, teoretică și practi
că, pe care o aduce permanent 
la soluționarea problemelor car
dinale ale edificării noii orîn- 
duiri, la fundamentarea științi
fică a politicii interne și exter
ne a partidului și statului, Ia 
transformarea revoluționară a 
societății românești.

Este ales apoi prezidiul Con
gresului din care fac parte : to
varășul Nicolae Ceaușescu. to
varășa Elena Ceaușescu, tova
rășii Ilie Verdeț, Iosif Banc, 
Emil Bobu, Cornel Burtică. Vir
gil Cazaca. Lina Ciobanu, Ion 
Coman, Nicolae Constantin, 
Constantin Dăscălescu, Ion Din- 
că, Janos Fazekas. Ludovic Fa- 
zekaș. Cornelia Filipaș. Alexan
drina Găinușe, Petre Lupu. 
Paul Niculescu. Gheorfihe Oprea. 
Gheorghe Pană, Ion Pățan. Du
mitru Popescu. Gheorghe Râdu- 
lescu, Leonte Răutu, Aneta 
Spornic, Virgiț Trofin. Stefan 
Voitec, Ștefan Andrei, Leonard 
Constantin. Petre Dănică, Emi- 
lian Dobrescu, Miu Dobrescu. 
Gheorghe Dumitrachc. Petru 
Enache, Eva Foder, Mihai Gere, 
Nicolae Giosan, Suzana Gâdea, 
Ion loniță, Ștefan Mocuța. Ana 
Mureșan, Elena Nae. Constan
tin Olteanu, Cornel Onescu, Ma
rin Rădoi, Ion Stoian. Iosif 
Szasz, Ion Ursu, Richard Win
ter. Ilie Radulescu,

Din prezidiu fac parte, de 
asemenea, primii secretari ai 
comitetelor județene de partid, 
președinți ai consiliilor de con
ducere ale unor ministere, re
prezentanți ai conducerii orga
nizațiilor de masă și obștești, 
președinți, prim-vicepreședinți. 
vicepreședinți și membri ai con
siliilor oamenilor muncii din 

unități productive și institute 
de cercetare științifică și ingi
nerie tehnologică, de proiectări 
— muncitori, tehnicieni, ingi
neri. economiști.

Participanții aprobă apoi com
ponența secretariatului, comi
siei de redactare a Hotăririi și 
Chemării Congresului și a comi
siei pentru pregătirea propune
rilor de candidați in vederea 
alegerii Consiliului Național al 
Oamenilor Muncii din industrie, 
construcții, transporturi, circu
lația mărfurilor și finanțe. Au 
fost aprobate, de asemenea, sec
țiunile Congresului și prezidiile 
acestora.

Tn unanimitate a fost adoptată 
următoarea ordine de zi :

1. Expunerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, președinte
le Consiliului Național al Oa
menilor Muncii, cu privire la 
dezvoltarea economico-socială a 
României in cincinalul 1981— 
1985, creșterea roiului consiliilor 
oamenilor muncii, dezvoltarea 
democrației muncitorești, socia
liste. in patria noastră.

— Proiectul planului național 
unic de dezvoltare economico- 
socială a României în cincinalul 
1981—1985.

— Raport cu privire la dez
voltarea agriculturii și indus
triei alimentare in perioada 
1981—1985,

— Raport cu privire la activi
tatea Consiliului Național al 
Oamenilor Muncii pentru înde
plinirea și depășirea sarcinilor 
rezultate din planul național 
unic de dezvoltare economică și 
socială in perioada 1976—1980, 
pentru aplicarea neabătută a 
noului mecanism economico-fi- 
naneiar, perfecționarea autocon- 
ducerii muncitorești și întărirea 
autogestiunii.

— Programul cu privire La in
troducerea cuceririlor revoluției 
tehnico-științifice in toate ra
murile economiei și intensifica
rea progresului tehnic, moder
nizarea și înnoirea producției 
în cincinalul 1981—1985.

— Raport privind tipizarea 

construcțiilor. liniilor și instala
țiilor tehnologice și a produse
lor.

— Programul privind organi
zarea și normarea științifică a 
producției, a celorlalte activități 
și creșterea productivității mun
cii in perioada 1981—1985.

— Raport cu privire la redu
cerea normelor de consum la 
materii prime, materiale, com
bustibili și energie in perioada 
1981—1985.

— Raport cu privire la creș
terea mai accentuată a eficien
ței economice in perioada 1981— 
1985.

— Raport cu privire la recal
cularea prețurilor de producție 
și livrare, pe baza prețurilor 
externe la principalele materii 
prime.

— Raport privind situația pro
tecției muncii pe anul 1980 și pe 
primele cinci luni ale anului 
1981 : Programul de măsuri pen
tru îmbunătățirea activității de 
protecție a muncit

— Programul-Directivă de 
creștere a nivelului de trai in 
perioada 1981—1985 șj de ridica
re continuă a calității vieții.

2. Alegerea președintelui Con
siliului Național al Oamenilor 
Muncii.

3. Alegerea Consiliului Națio
nal al Oamenilor Muncii.

Trecîndu-se la primul punct 
al ordinii de zi, tovarășul Con
stantin Dăscălescu a spus :

,.Avind deplina convingere că 
exprim dorința unanimă a par- 
ticipanților la acest suprfem fo
rum democratic al oamenilor 
muncii din industrie, construe* 
ții, transporturi, circulația măr
furilor șj finanțe, adresez, în 
numele dumneavoastră, tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secre
tarul general al partidului, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, președintele Consiliu
lui National a! Oamenilor Mun
cii. rugămintea de a lua cuvin- 
tul.“

în aclamațiile și uraleie pu
ternice ale participanților la 
Congres a luat cuvîntul tovară
șul NICOLAE CEAUȘESCU.

Magistrala expunere a secre
tarului general al partidului a 

fost urmărită cu deosebită aten
ție. cu deplină aprobare și sa
tisfacție, fiind subliniată în re
petate rînduri cu vii și îndelungi 
aplauze, cu urale și ovații.

în sală domnește o atmosferă 
însuflețită, de puternic entu
ziasm. Participanții ovaționează 
îndelung pentru Partidul Comu
nist Român și secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru Republica 
Socialistă România, pentru eroi
ca noastră clasă muncitoare, 
pentru minunatul nostru popor, 
constructor al socialismului și 
comunismului. Se scandează 
minute in șir „Ceaușescu — 
P.C.R.*4, „Ceaușescu și po
porul !“. Sint momente emoțio
nante, încărcate de un vibrant 
patriotism, care definesc atit de 
grăitor unitatea de nezdruncinat 
a întregului popor in jurul 
partidului, al secretarului său 
general, chezășie sigura a tutu
ror victoriilor noastre in am
plul proces de transformare re
voluționară a patriei.

în numele tuturor oamenilor 
muncii pe care ii reprezintă in 
marele forum al clasei munci
toare, participanții exprimă de
plina adeziune la politica in
ternă și externă a partidului și 
statului, hotărîrea lor fermă de 
a milita pentru înfăptuirea ei, 
de a transpune în viață orien
tările și indicațiile date de to
varășul Nicolae Ceaușescu. o- 
biectivele celui de-al XII-Iea 
Congres al partidului, pentru 
continua înflorire a României 
socialiste.

în această atmosferă de mare 
însuflețire și angajare revolu
ționară, a luat sfîrșit ședința de 
deschidere a Congresului al 
II-lea al consiliilor oamenilor 
muncii din industrie, construc
ții, transporturi, circulația măr
furilor șj finanțe.

După-amiaza zilei de miercuri 
a fost consacrată studierii docu
mentelor privind problemele 
înscrise pe ordinea de zi și su
puse dezbaterii Congresului. 
Lucrările marelui forum demo
cratic și muncitoresc continuă 
joi. 25 iunie a.c., în plen și pe 
secțiuni.

4
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„România și președintele Ceaușescu ' Reuniunea de la Madrid trebuie Prezente

SAMORA MOISES MACHEL
Președintele Partidului FRELIMO 

Președintele Republicii Populare Mozambic
MAPUTO

în India a apărut o nouă ediție a acestei lucrări consacrate 

gîndirii social-politice și personalității președintelui României

să contribuie la întărirea t •securității românești
și dezvoltarea cooperării in Europa

DELHI 21 (Agerpres). — Urmare a interesului deosebit generat 
în India de apariția, la sfirșitul anului trecut, a volumului 
„România și președintele Ceaușescu**, editura „International 
Reporter44, din Delhi, a tipării o nouă ediție a acestei lucrări 
consacrate gîndirii soeial-politice și personalității președintelui 
Republicii Socialiste România. Așa cum se notează pe prima 
pagină, ediția revăzută este „dedicată președintelui Nieolae 
Ceausescu și poporului României cu prilejul aniversării a 60 de 

— ......... Comunist Român4*.
—*ausescu și poporului Romai 
ani de la făurirea Partidului

De dimensiuni mai ample de
cît lucrarea precedentă, actuala 
ediție a volumului ..România și 
președintele Ceaușescu44. apărut 
sub semnătura prof. Baldev. 
redactor-șef al editurii ..Inter
național Reporter", cu
noscut publicist indian, 
este structurată in două 
capitole tematice, ofe
rind cititorului date des
pre țara noastră și pro
gresul ei economic și so
cial. realizat sub condu
cerea președintelui 
Nieolae Ceaușescu. acti
vitatea internațională a 
României, contribuția ei 
și a șefului statului nos
tru la soluționarea mari
lor probleme ale 
de astăzi.

Noua ediție 
mesajul primului 
tru al Indiei. Indira Gan
dhi, adresat tovarășu
lui Nieolae Ceaușescu cu 
ocazia celei de-a 69-a a- 
niversări a făuririi 
P.C.R. și este îmbogă
țită cu două capitole ins
tituia te : ..Ceaușescu in 
slujba păcii mondiale" și 
„Șaizeci de ani in slujba 
poporului 
istorică a 
Ceaușescu".

Editată în 
condiții grafice 
sebite, lucrarea 
cititorului cu i 
ședintelui Nieolae 
pe supracopertâ. --- ------ -----
înscrise cuvintele ..în slujba po
porului11 — un motto al intregii 
activități prodigioase a condu
cătorului partidului și statului 
nostru pentru propășirea Româ
niei.

Capitolul intitulat „Ceaușescu 
în slujba păcii mondiale14 înfă
țișează activitatea țării noastre 
în Organizația Națiunilor Uni
te. activitate care — se relevă — 
„poartă mesajul acestui popor 
angajat cu toată forța și mij
loacele de care dispune in dez
voltarea economică Fi socială

proprie și profund interesat in 
menținerea păcii, in edificarea 
fermă a securității și promo
varea unei largi cooperări intre 
state.

lumii

include 
minis

— cuvintarea 
președintelui

aceleași 
deo- 

se prezintă 
portretul pre^ 

Ceaușescu 
sub care sînt

and

President

Ceausescu

Romania

Sint redate, de asemenea, boga
ta act iritate a țării noastre la 
Națiunile Unite, nenumăratele 
initiative și propuneri avansate, 
prin care România și-a ciștigat 
o largă apreciere.

In încheierea capitolului, au
torul arată că ..participarea de 
peste 25 de ani a României la 
activitatea Națiunilor Unite con
tribuie intr-o mare mânură, ală
turi de cea a altor membri ai 
comunității internaționale, la în
deplinirea de către organizația 
mondială a mandatului sâu. la 
promovarea cooperării multila

terale dintre state in con
cordanță cu principiile 
fundamentale ale. dreptu
lui internațional-1. —A- 
cestea sint doar citeva 
din contribuțiile remar
cabile ale României, sub 
conducerea 
președintelui 
Ceaușescu. 
clarviziunea, 
nea și inițiat 
cadrul și in afara O.N.U. 
a dat imboid speranțelor 
pentru instaurarea păcii 
in lume”. — se sublinia
ză in lucrare.

In capitolul privint 
“ ’ istorică

Nicola 
Adunarea 

consacrată ani- 
a 60 de ani 

făurirea P.C.R._

dinamică a 
Nieolae 

care, prin 
ințelepciu- 

ivele sale in

id

CUVINTUL REPREZENTANTULUI

..La O.N.U. 
cest capitol — Re 
listă România a a. 
deauna cu trup și suflet frontu
lui larg al forțelor care sin: in 
favoarea adaptării organizației 
la cerințele lumii conte 
fiecare din pozițiile 
acolo identifîcindu-se 
deratul fundamental al 
ții și cooperării, dezarmării și 
noii ordini economice interna
ționale. transformărilor sociale 
progresiste și eliberării na
ționale”.

în continuare, autorul lucrării 
sintetizează concepția României 
in ceea ce privește direcțiile 
prioritare de acțiune ale O.N.U.

re

..Cuvintarea 
președintelui 
Ceaușescu la 
festivă 
versării 
de la 
sint evidențiate pasaje 
din ampla expunere, in 
care sint oglindite hipta 
organizată și condusă de 
partid pentru apărarea 
intereselor fundamentale 
ale clasei muncitoare 
împotriva fascismului și 
a războiului, succesele 
construcția socialismu- 
activitatea internațională 

intensă a României.
Apariția in India a noii ediții 

a volumului „România și pre
ședintele Ceaușescu" constituie 
o mărturie a prestigiului și pre
țuirii crescinde de care se bucu
ră activitatea neobosită a pre
ședintelui Nieolae Ceaușescu in 
slujba păcii și înțelegerii intre 
popoare. Ea ilustrează interesul 
tot mai mare al opiniei publice 
indiene fața de realizările po
porului român, față de prezenta 
dinamică a României socialiste 
in viața internațională.

Componența noului guvern francez
pe 

gu-
PARIS 24 (Agerpres). — La 

Paris s-a anunțat oficial com
ponența noului guvern al Fran
ței. condus de Pierre Mauroy. 
In afara funcției de prim-mi- 
nistru, cabinetul cuprinde cinci 
miniștri de stat, 29 de miniștri și 
nouă secretari de stat. " 
prima oară in ultimii 34 
relevă agenția France 
din guvern fac parte 
membri ai Partidului Comunist 
francez. Pe lîngă socialiști și 
comuniști, guvernul Mauroy in
clude reprezentanți ai Mișcării 
Radicalilor de Stingă și Mișcă
rii Democraților.

Principalele departamente și-au 
păstrat titularii : interne și 
descentralizare — Gaston Def- 
ferre (P.S.F.), relații externe — 
Claude Cheysson (P.S.F.), apă
rare națională — Charles Hernu 
(P.S.F.), comerț exterior — Mi
chel Jobert (liderul Mișcării 
Democraților), planificare și a- 
menajarea teritoriului — Michel 
Rocar’d (P.S.F.), cercetare știin
țifică și tehnologie — Jean- 
Pierre Chevenement (P.S.F.). 
Au fost operate și unele schim
bări. Astfel, conducerea Ministe
rului Justiției îi revine lui Ro
bert Badinter (P.S.F.). iar a 
Ministerului Industriei lui Pier
re Dreyfus (P.S.F.). Reprezen
tanții Partidului Comunist 
Francez dețin următoarele por
tofolii : ministru de stat, 
nistru ____
Charles Fiterman, membru 
Biroului Politic, secretar al C.C. 
al P.C.F. : ministru delegat pe 
lîngă primul ministru, însărci
nat cu funcțiile publice și cu 
reformele administrative 
Anicet Le Pors ; ministrul să
nătății — Jack Ralite ; minis
trul pentru pregătirea profe
sională — Marcel Rigout.

Președintele Franței. Fran
cois Mitterrand, a aprobat com
ponența noii echipe ministe
riale.

Pentru 
de ani, 
Presse, 

patru

mi-
al transporturilor — 

al

Cabinetul a fost format 
baza „acordului politic de 
vernămint". încheiat intre Par
tidul Socialist și Partidul 
munist și aprobat de conduceri
le celor două forțe politice. 
După cum relatează agenția 
France Presse. acordul prevede 
..o solidaritate fără fisură" in 
cadrul guvernului și un pro
gram de acțiune bazat pe opți
unile politice ale președintelui 
Francois Mitterrand, exprimate 
in angajamentele sale electorale.

Pe plan intern, partidele so
cialist și comunist se pronunță 
pentru „transformări pe etape, 
într-un ritm care va ține sea
ma de situația de criză și de 
faptul că economia Franței 
este deschisă spre exterior, de 
echilibrele necesare de natură 
economică și financiară".

Pe plan extern. cele două 
partide au căzut de acord că 
„Franța, fidelă alianțelor sale, 
va acționa pentru pace și dezar
mare progresivă. în vederea di
zolvării simultane a blocurilor 
militare, și va contribui la asi
gurarea echilibrului de forțe in 
Europa și in lume și la secu
ritatea fiecărei țări" : de aseme
nea. „va acționa in favoarea 
respectării dreptului popoarelor 
de a decide asupra propriului 
destin, pentru neamestec in tre
burile interne, pentru solidarita
te intre state, pentru securitate14.

..Adeziunea unei ample majo
rități a poporului francez la po
litica pe care 
care constituie 
guvernamentale 
garanție a reușitei acestei acti
vități44 — a declarat președin
tele Franqois Mitterrand in ca
drul primei ședințe a noului gu
vern francez. El a relevat că 
„guvernul constituit este un gu
vern de uniune care ține seama 
de reunirea vastă a forțelor 
populare, a forțelor tineretului 
și ale celor ce muncesc".

Co

am definit-o și 
carta activității 

reprezintă o

PE SCURT
Sesiunea Sovietului Suprem 

al U.R.S.S.
La Kremlin s-au încheiat, 

miercuri, lucrările sesiunii So
vietului Suprem al U.R.S.S., in 
cadrul căreia deputății au adop
tat in unanimitate Apelul So
vietului Suprem al U.R.S.S. a- 
dresat parlamentelor și po
poarelor lumii, pentru consoli
darea păcii intre popoare.

în ultima zi a lucrărilor in 
cadrul ședinței comune a celor 
două camere ale Sovietului Su
prem au fost adoptate hotări- 
rea referitoare la dezvoltarea 
construcțiilor de locuințe in 
Uniunea Sovietică, bazele legis
lației cu privire la fondul lo
cativ din U.R.S.S. și republicile 
unionale.

• LA ULAN BATOR au fost 
date publicității Chemările C.C. 
al P.P.R.M. in intimpinarea ce
lei de-a 60-a aniversări a Revo
luției populare mongole. In do
cument se subliniază că revolu
ția populară, care a eliberat 
Mongolia de asuprirea socială, a 
deschis posibilități nelimitate 
pentru dezvoltarea țârii și tre
cerea ei de la feudalism la so
cialism. Documentul subliniază 
că C.C. al P.P.R.M. cheamă oa
menii muncii din întreaga țară 
»ă-și mobilizeze eforturile pen-

tru traducerea in viață a hotă- 
ririlor Congresului al 
al partidului.

• INCENDIILE 
la începutul acestei 
în zona viticolă Napa din Cali
fornia au luat proporții. Pină 
marți seara fuseseră distruse 
peste 10 000 hectare de vii și 
pădure, precum și 60 de con
strucții. O persoană și-a pierdut 
viața, iar șapte au fost rănite.

XVIII-iea

declanșate 
săptămini

La 24 iulie, alegeri 
prezidențiale in Iran

Un comunicat al Consiliului 
Provizoriu al președinției din 
Iran, transmis de postul de ra
dio Teheran și citat de agenția 
France Presse informează că 
primul tur al alegerilor prezi
dențiale iraniene va avea Ioc la 
24 iulie. Potrivit Constituției 
Iranului, dacă Ia primul tur de 
scrutin nici un candidat nu ob
ține majoritatea absolută, popu
lația cu drept de vot se va pre
zenta din nou la urne o sâptă- 
mină mai tirziu. adică la 31 iu
lie.

• FONDUL MONETAR IN
TERNATIONAL va acorda Zai
rului credite in valoare de 912 
milioane drepturi speciale de 
tragere (aproximativ 1.058 mili
arde dolari).

tmuri de piatră ce 
rpuiesc ia vecină- 
tea abisniai. Dre- 
uri născute dna 

imaginația namru și 
altele dsn truda omului. Dnt- 
muri strimte sau largi, fctlo- 
metri nesftrșiți printre copaci 
și stincă. privind cascade in 
rostogolirea lor frenetică. C n 
decor copleșitor prin monu
mentalitate și pitoresc. Para- 
peți de piatră ce compun o 
fortăreață inexpugnabilă. Gi- 
ganți ai rocii intr-o galerie 
aparent fără de sfirșit. Poduri 
suspendate, in balans conti
nuu, leagă înălțimile îndrăz
nețe, îngăduind trecerea peste 
ape domoale de o transparentă 
ireală.

Calmul stăpinește. 
Kumgangsanul. „Muntele 
diamant* este învăluit i

acum. 
» de 

______ __ ______  in li
niștea unei dimineți blinde de 
toamnă coreeană. Cițira dru
meți iau pieptiș potecile tn- 
guste ce-și desenează răsu-

Cu prilejul aniversării independentei Republicii Populare Mo
zambic, inii este deosebit de plăcut să vă adresez cele mai calde 
felicitări și urări de sănătate și fericire, succese tot mai mari 
Partidului FRELIMO și poporului mozambican pe calea edificării 
noii societăți, a dezvoltării economice și sociale a patriei sale.

Sînt încredințat că, în conformitate cu Tratatul de prietenie 
și cooperare și celelalte înțelegeri convenite împreună, Ia Maputo 
și București, raporturile de prietenie, solidaritate și strînsă con
lucrare dintre Partidul Comunist Român și Partidul FRELIMO. 
dintre țările noastre, se vor dezvolta tot mai mult, în interesul 
popoarelor român și mozambican, al cauzei păcii, socialismului, 
independenței naționale, colaborării și înțelegerii în lume.

BEIJING 24 (Agerpres). — La 
Beijing a avut loc spectacolul 
de gală al formației artistice 
românești aflate în turneu in 
R. P. Chineză, în cadrul schim
burilor culturale dintre cele 
două țări.

La concert, care s-a bucurat 
de succes, au fost prezenți Tang 
Zhenlin, vicepreședinte al Co
mitetului Permanent al Adună
rii Naționale a Reprezentanților 
Populari, Wang Youping, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe, Wu Xue, adjunct al 
ministrului culturii, Zhen Xin- 
ren, vicepreședinte al Comisiei 
pentru relații culturale cu străi
nătatea, reprezentanți ai cercu
rilor cultural-artistice din capi
tala R. P. Chineze.

BUDAPESTA 24 (Agerpres). 
— în orașul Debrecen din R.P. 
Ungară s-a deschis o expoziție- 
simpozion 
construcții, la care iau ___
firme din țări socialiste euro
pene membre ale C.A.E.R. Din 
țara noastră participă întreprin
derile Mecanoexportimport și 
Autoexportimport, care expun 
excavatoare „Promex P-403“, 
,.P-603“ și „P-801“, produse de 
întreprinderea de utilaj greu 
„Progresul11 Brăila, ca și auto- 
betoniera de 5,5 mc, fabricată 
la întreprinderea „Automecani- 
ca“ din Mediaș.

Exponatele românești au fost 
apreciate în mod deosebit pen
tru performanțele lor tehnice și 
funcționale.

Succes al stîngii italiene 
în alegerile administrative parțiale

ROMAN
de Ia Radu Adrian:MADRID 24 (Agerpres). — Corespondență

în ședința plenară de marți a reuniunii general-europene, care 
iși desiăsoară lucrările in capitala Spaniei, reprezentanții Vati
canului. Elveției. Suediei, Franței, U.R.S.S., Olandei, Maltei, 
Poloniei și Iugoslaviei s-au referit, în intervențiile lor, la sta
diul actual al lucrărilor reuniunii și la perspectivele acesteia.

Delegații acestor țări au evi
dențiat necesitatea intensifi
cării ritmului de lucru in toate 
grupurile de redactare ale reu
niunii și au relevat importanța 
găsirii de soluții unanim accep
tabile Ia propunerile și 
care nu au fost, pînă in 
zent, rezolvate. în acest 
text, delegatul Elveției a 
rat ca reprezentanții celor 
de state participante să ia in 
considerare posibilitatea ca lu
crările reuniunii să se încheie 
către mijlocul lunii iulie.

Luind cuvintul, șeful delega
tei române, ambasadorul Ion 
Darcu. a reafirmat poziția de 
principiu a țării noastre privind

ideile 
pre- 
con- 

suge- 
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Conferința la nivel 
înalt a O.U.A.
NAIROBI 21 (Agerpres) — 

La Centrul internațional 
conferințe
Nairobi au început miercuri 
lucrările celei de-a 18-a se
siuni a Conferinței la nivel 
înalt a Organizației Unității 
Africane.

Asigurarea păcii și stabilității 
pe continent, eradicarea ulti
melor vestigii. ale colonialis
mului din Africa și îndeosebi 
accesul la independență al Na
mibiei. teritoriu ocupat ilegal 
de regimul minoritar rasist din 
R-S.A-. situația din Orientul 
Mijlociu și din diferite regiuni 
ale continentului african vor 
constiwi temele majore ce se 

i atenția conducători- 
si de guvern din cele 
membre ale organi- 
asemenea, conferința 
inai: va examina, 

rezolu-

de
..Kenyatta44 din

vor afla in 
lor de stat !
50 de țări 
zațiet De j 
la nivel 
pentru ratificarea lor. 
țiile in aceste probleme elabo
rate de cea de-a 37-a sesiune a 
Consiliului ministerial al O.U.A., 
care s-a desfășura: tot in capi
tala Kenyei.

ianxc morfii- A«ii aceștia i-am 
reintiinit. mereu, in săli 
muzee. lingă 
menorîa orașelor. Iar lor 
eda%șe mirtwia 
dic’cs'sr. Aici, in Kumgarza- 
scn. ia tema dwâ a lui 1951, 
pe cărările in pantă inaccesi
bile unor simple căruțe, cărări 
dificile chiar pentru om. -s-a 
construit un drum ce trebuia 
să asigure aprovizionarea 
frontului. Șoselele se aflau 
sub ploaia de bombe. Arterele 
obișnuite nu mai puteau fi 
folosite Ceea ce se producea 
in uzinele amplasate sub pâ- 
mint trebuia să ajungă in 
tranșee, la cei ce au conferit 
eroismului trăsături ieșite din 
comun. Mii de oameni — enx 
fără nume — au înfruntat fri
gul fi stinca. lipsurile fi inâl- 
țimile. deschrzind. in 
aceea, o șasea pentru auto
camioane. o șosea a inâîți^i- 
lor, o șosea a celor netnfrie::. 
Pentru aceni cumjofi- Itn.a

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român- 

Președintele Republicii Socialiste România

semnificația deosebită a reu
niunii de la Madrid, care, prin 
hotărîrile sale, este chemată sa 
contribuie la traducerea în viață 
a prevederilor Actului final, la 
întărirea securității și dezvol
tarea colaborării pe continent, 
la asigurarea vitalității și conti
nuității, pe multiple planuri, a 
procesului început la Helsinki.

Subliniind că în activitatea 
de pînă acum au fost obținute 
unele progrese, vorbitorul a 
arătat că, în prezent, se impun 
accelerarea negocierilor, exa
minarea și găsirea de soluții în 
toate problemele esențiale 
reuniunii, cu participarea 
rectă și cu luarea în conside
rare a intereselor tuturor țări
lor reprezentate. Pornind de 
aici. reprezentantul român 
subliniat necesitatea folosirii 
mai eficiente a întregii struc
turi organizatorice a reuniunii 
și, în primul rînd, a celor șase 
grupuri de redactare, pentru ca 
lucrările forumului de la 
Madrid să se. poată încheia 
către mijlocul lunii iulie.

pentru utilaje de 
parte

ale 
di-

a

ROMA 24 (Agerpres). — La 
Roma au fost date publicității 
rezultatele oficiale ale alegerilor 
administrative parțiale din Ita
lia, desfășurate duminică și luni. 
După cum relevă agenția ANSA, 
Partidul Comunist Italian a 
ciștigat un plus de 2 la sută din 

. voturile exprimate, în timp ce 
Partidul Democrat-Creștin a 
pierdut 3,9 la sută, comparativ 
cu bilanțul consultării electora
le parlamentare din 1979. Parti
dul Socialist, cea de-a treia 
principală formațiune a scenei 
politice italiene, a înregistrat 
un plus de voturi de 4,2 la sută.

în orașele in care s-au desfă
șurat alegeri comunale. P.C.I. 
a obținut 32,8 la sută din voturi ; 
P.D.C. — 30,8 la sută, iar P.S.I. 
— 13,7 la sută. La Genova, de 
pildă, 39,6 la sută din totalul 
sufragiilor exprimate au revenit

comuniștilor, 22,5 la sută — de- 
mocrat-creștinilor și 16,4 la sută
— socialiștilor. La Roma, co
muniștii au obținut 35,9 Ia sută 
din voturi ; democrat-creștinii
— 29.6 la sută, iar socialiștii — 
10.2 la sută.

în ce privește alegerile pro
vinciale, agenția ANSA relevă 
că în provincia Roma, P.C.I. se 
află în frunte cu 36.8 la sută 
din sufragiile exprimate, urmat 
de P.D.C. cu 27,5 la sută și P.S.I. 
cu 10.5 la sută. Față de alege
rile administrative precedente, 
P.C.I. are un plus de 5,9 la sută 
din voturi în provincia Roma, 
în timp ce P.D.C. a pierdut 6.8 
la sută din sufragii. în 
noua adunare regionala a 
Siciliei, după alegerile adminis
trative parțiale, P.D.C. obține 38 
de mandate, P.C.I. — 20 și P.S.I.
— 14.

AGENDA
Tovarășul Gheorghe Oprea, 

prim viceprim-ministru al gu
vernului, a primit, miercuri 
după-amiază pe Nils Aasling, 
ministrul industriei din Sue
dia.

Cu acest prilej, au fost abor
date aspecte ale relațiilor ro- 
mâno-suedeze, îndeosebi pri
vind extinderea cooperării eco
nomice, industriale și tehnico- 
științifice pe plan bilateral, 
precum și pe terțe piețe, în di
verse domenii de interes co
mun.

Au luat parte Ion Ursu, prim- 
vicepreședinte al Consiliului 
Național pentru Știință și Teh
nologie și Ion Avram, minis
trul industriei construcțiilor *de 
mașini.

Tovarășii Virgil Trofin, vice- 
prim-ministru al guvernului, 
ministrul minelor, petrolului și 
geologiei, și-Angelo Miculescu, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, ministrul agriculturii și in
dustriei, alimentare, au primit, 
succesiv, miercuri după-amia- 
ză, pe Nils Aasling, ministrul 
industriei din Suedia.

în aceeași zi, oaspetele sue
dez a avut o întrevedere cu

SPORT
/

Universitatea Craiova

Neculai 
dustriei

Agachi, ministrul in- 
metalurgice.

Ambasada Republicii 
* Coreene 
avut

La
Populare Democrate 
din București • a avut loc, 
miercuri, o conferință de presă 
cu prilejul „Lunii de solidari
tate cu lupta poporului coreean" 
și a primei aniversări a răscoa
lei populare din Kwangja. Au 
participat reprezentanți ai pre
sei centrale, Agenției române 
de presă, Radioteleviziunii ro
mâne.

La București a avut loc, 
miercuri, semnarea înțelegerii 
de colaborare pe anii 1981—1985 
între uniunile artiștilor plastici 
din Republica Socialistă Româ
nia și Republica Socialistă Ce
hoslovacă. u.____  ap

Cu prilejul Zilei onomastice a 
regelui Spaniei, Juan Carlos I, 
ambasadorul acestei țări la 
București, Jo&e Carlos Gonza
lez-Campo Dal Re, a oferit, 
miercuri, o recepție.

performera sezonului

DUPĂ CAMPIONAT ȘI „CUPA"

NU rachetelor nucleare

ni ma

Intre„Muntele de diamant" 
și Panmunjon:

Memoria timpului

însemnări din R.P.D. COREEANĂ

civile pe spinarea stincii. 
Oameni în vacanță. Fețe ti
nere, luminate de^zimbete — 
băieți și fete pentru care 
promenada montană pare o 
obișnuință, li invidiez pentru 
ușurința cu care urcă.

Mă opresc, la un punct des
tinat celor mai deficitari in 
materie de condiție fizici, 
spre a contempla sculpturile 
modelate de natură cu o fan
tezie exuberantă. Ghidul rela
tează legendele pe care aceste 
creații ale timpului le-au ge
nerat. Apoi atrage atenția 
asupra unor inscripții. Amin
teau, in laconismul lor. un 
trecut destul de apropiat, un 
trecut pe care l-am regăsit 
mereu in amintirile oameni
lor acestor locuri. Kumgang- 
sanul are 12000 de piscuri. 50 
dintre ele și-au ciștigat. insă, 
notorietatea in anii aspri ai 
războiului început la 25 iunie 
1950 și încheiat cu victoria 
poporului coreean la 27 iulie 
1953. moment al unei istorii 
zbuciumate pe care o evocă 
„luna de solidaritate*, sărbă
torită, pretutindeni, de către 
cei ce doresc ca „țara dimi
neților liniștite" să nu mai 
fie niciodată tulburată de fur
tuna distrugerilor și de ava-

frontului s-a aflat pe muntele 
supus voinței lor...

Liniștea de astăzi a mun
telui nu 
mintirile. 
ma însemnare 
de reporter, in avionul ce de
colase de la Phenian. încercam 
să-mi recapitulez impresii’?, 
mă gindeam la faptul că acest 
popor refuză categoric uita
rea. a înțeles sensul adine al 
lecțiilor vremii, iși clădește cu 
demnitate prezentul punind la 
temelia lui faptele nobile ale 
trecutului. Muzeele Coreei 
populare, muzee sugestive, cu 
o forță de convingere remar
cabilă. derulează documentele 
unei epoci de crincenă în
fruntare. epocă a bărbăției și 
speranței. într-un fel. chiar 
Phenianul cu bulevardele sale 
largi, cu clădirile ce-și eta
lează zidurile proaspete și cu 
ritmurile sale alerte, ne poartă 
printre aduceri aminte. Nu-i 
vorba doar de muzee sau mo
numente. ci de străzi și clă
diri. Numai puține case 
(foarte puține) s-au păstrat 
din urbea dinainte de război. 
Degetele unei singure miini 
sint suficiente spre a număra 
construcțiile ce au supravie
țuit devastatoarelor raiduri ae-

alungă insă a- 
Cind după ulti- 

in carnetul

rier.e. Orașul de astazi 
născut după război. Tinerețea 
lui ne amintește, totuși, că 
43D000 de bombe s-au prăvălit 
peste capitala ce avea, atunci, 
doar 400 000 de locuitori. Ima
ginile lăsate de război — te
ribila pustietate a morții — 
le privim, in tăcere, la Mu
zeul Victoriei. Cele 80 de săli 
c e sale (52000 mp) ilustrează 
anii grei in care poporul co
reean, condus de Partidul 
Muncii, in frunte cu tovarășul 
Kim Ir Sen. a demonstrat in
vincibilitatea celor ce luptă 
pentru libertatea și indepen
dența patriei lor. Fotografii, 
documente, simple obiecte sau 
arme de diferite dimensiuni 
ne poartă, in timp, pe frontu
rile ce au răscolit țara, însin- 
gerind-o. aducind distrugeri 
și suferință. Fiecare tun păs- 
trat intre zidurile muzeului 
sau fiecare armă expusă iși are 
propria istorie. O istorie de 
clorie și eroism, inseparabilă 
ce cei ce le-au minuit, de 
spiritul lor de sacrificiu. M-am 
oprit lingă tunul 5 431. Apa- 
’■t :*. un tun fără o identitate 
distinctă. Oamenii și-au in
vestit, insă, amintirile in arma 
ajunsă la muzeu. Tunul 5 431 

cei ce l-au utilizat au izbu
tit performanțe deosebite. 
Comunicatele vremii 
consemnat. Acum, a 
doar un exponat ce 
apel la memorie.

O zi după popasul la Muzeul 
Victoriei m-am aflat la Pan- 

unjon, pe o graniță artifi- 
ală care amintește urmele 
sate de același război. în 

apropierea paralelei 38, acolo 
unde starea de veghe este 
continuă, un muzeu instalat 
intr-o clădire modestă ne-a 
purtat spre momentul biruin-^ 
țes — căci armistițiul semnat 
ia ZI iulie 1953. la Panmun- 
jon. a consacrat biruința po- 
pontlui coreean. Postavul de 
pe masa îndelungatelor nego
cieri s-a păstrat. Ca și am- 
bianța sălii. Finalul acestor 
negocieri a fost, in fapt, decis 
pe timpul de luptă. Poate, de 
aceea, imagini ale anilor aceia 

pla
care

Ultimul fluier al sezonului fotba
listic. Ieri, pe stadionul Republicii 
din Capitală s-a desfășurat finala 
„Cupei României'-, competiție în
scrisă sub însemnele Daciadei, în 
care s-au întîlnit echipele Univer
sitatea Craiova, recenta cîștigă- 
toare a campionatului național și 
Politehnica Timișoara. Peste 25 000 
de spectatori au asistat la o par
tidă, într-un fel interesantă, în 
care jocul parca a avut o singură 
direcție, spre poarta timișorenilor, 
deținătorii trofeului! Drumul Po
litehnicii Timișoara a fost presă
rat de șanse pînă la finală. însă 
aici s-a văzut handicapul valoric 
dintre cele două combatante, cali
tatea prestației fiind net de partea 
craiovenilor care au făcut o de
monstrație de forță și virtuozita
te, într-un cuvînt echipa olteană 
ne-a mai oferit o dovadă că are 
un potențial fizic și tehnico-tactic 
extrem de ridicat în raport cu 
restul echipelor noastre din pri
mul eșalon. Dealtfel, craiovenii 
reușesc event.ul — campionatul și 
„Cupa1', o performanță destul de 
rară. Meciul a plăcut și pentru

au 
iar 
de 
de

faptul că merituoșii campioni 
jucat la modul cel mai serios, 
după ce s-au desprins decisiv 
adversar și-au permis o suită 
artificii tehnice care fac deliciul
tribunelor. Studenții timișoreni 
n-au luptat cu convingere, și n-au 
fost capabili să dea o replică cit 
de cît consistentă colegilor din Bă
nie decît pînă la înscrierea celui 
de-al doilea gol datorat aceluiași 
irezistibil jucător Bălăci. Au în
scris în continuare Donose (min. 
55), Crișan (min. 72), Cîrțu (min. 
74) și Negrilă (min. 82)'. Așadar, 
scor final 6—0 țn favoarea cam
pionilor. De menționat că Bălăci, 
în min. 68 a ratat o lovitură de 
pedeapsă. Despre învinși mai pu
ține lucruri, ei fiind o pradă prea 
ușoară pentru o echipă atît de pu
ternică, cum este Universitatea 
Craiova la ora de față. Să le do
rim, însă, succes ambelor formații 
în întrecerile continentale care, 
singurele, pot da adevăratele cer
tificate ale valorii și calității.

V. CABULEA

le-au 
rămas 

face

Peste o jumătate de mi
lion de cetățeni ai Republi
cii Federale Germania și-au 
pus semnătura pe o procla
mație intitulată „Moartea 
atomică ne amenință pe toți. 
Nici un fel de noi ra
chete nucleare pe teritoriul 
R.F.G.". In proclamație, dată 
publicității la Dusseldorf, 
este adresat un apel la in
tensificarea eforturilor pen
tru împiedicarea amplasării 
de noi rachete cu încărcă
turi nucleare americane pe 
teritoriul vest-german. In 
fotografie, aspect din timpul 
unei demonstrații antinu
cleare desfășurate Ia Mun- 
chen.

• în turneul internațional de 
tenis de la Wimbledon, jucătoa
rele românce au debutat cu doua 
frumoase succese. După cum 
transmit agențiile internaționale 
de presă o meritată victorie a 
obținut Lucia Romanov care a 
eliminat-o cu 5—7, 6—1, 6—3 pe 
cunoscuta jucătoare cehoslovacă 
Regina Marsikova. Virginia Ru- 
zici a învins-o cu 6—3, 6—4 pe 
Katy Cummings (S.U.A.). Alte 
rezultate : Bohm (Suedia) — 
Margolin (S.U.A.) 6—0, 6—7,
6—3 ; Austin (S.U.A.) — Buda- 
rova (Cehoslovacia) 6—0. 6—2 ; 
Teeguarden (S.U.A.) — Russell 
(S.U.A.) 6—2, 6—7, 11—9 ; Piatek 
(S.U.A.) — Hanika (R.F. Ger
mania) 6—4, 7—5 ; Jausovec
(Iugoslavia) — Louie (S.U.A.) 
0—6, 6—2, 6—4.

Rezultate înregistrate în tur
neul masculin : Kirmayr (Bra
zilia) — Cox (Anglia) 6—3, 6—7, 
6—4, 6—4 ; Moretton (Franța) — 
Fillol (Chile) 4—6, 6—2, 6—2, 
6—3. Au început întrecerile pro
belor de dublu. La masculin, 
perechea Ilie Năstase (Româ-

nia), Jose Luis Clerc (Argenti
na) conduce cu 6—4, 6—4, 1—1 
(întrerupt din cauza întunericu
lui) în fața americanilor I. Har
ris și C. Wittus.

PROGRAMUL I

9,00—10,00 Teleșcoală. 10,50 
man-foileton: „Karl Marx - 
tinereții". 11,50 Vatră folclorică : 
La poalele Harghitei. 12.15 Telex. 
16,00 Telex. 16.05—17,10 Teleșcoală. 
17,10 Reportaj pe glob: Repere ma
rocane. 17,30 Viața culturală. 18,35 
Desene animate. 19,00 Telejurnal 
• Congresul al Il-lea al consilii
lor oamenilor muncii. 19,40 Foru
mul democrației: Ginduri și fapte 
muncitorești. 20,00 Mari ansam
bluri muncitorești. 20,25 Ora tine
retului. 21,05 Serial științific : 
„Evoluția vieții pe Pămînt". Epi
sodul 11: Lupta pentru existență. 
22,05 Telejurnal.

PANORAMIC

sint adunate in muzeul 
sat intr-un spațiu din 
na lipsesc tensiunile.

Am descoperit in acest 
zeu fără veleități arhitectu
rale, muzeu in care vecinăta
tea cu Sudul conferă eveni
mentelor, deși trecute, un 
suflu aparte, citeva imagini 
cu valoare simbolică. O de
monstrație in sprijinul Co
reei luptătoare. Descifrez pan
carta. Era scrisă in româ
nește. Fusese înregistrată pe 
peliculă intr-o uzină bucu- 
reșteană. Pe un panou, un 
text semnificativ : un mesaj 
al tovarășului Nieolae 
Ceaușescu către tovarășul Kim 
Ir Sen. La mii de kilometri de 
țară, in acest Panmunjon al 
cărui nume l-a aflat din co
municate de pe front, solida
ritatea iși mărturisea, o dată 
mai mult, vitalitatea ei...

mu-

M. RAMURA

Poporul mozambican 
sărbătorește astăzi a 
șasea aniversare 
unui eveniment deose
bit de important al 
vieții sale, proclama
rea independenței na
ționale. Actul memo
rabil de la 25 iunie 
1975, încununare a 
luptei eroice purtate 
cu arma în mînă timp 
de peste un deceniu, 
sub conducerea Fron
tului de Eliberare din 
Mozambic (FRELIMO), 
a marcat începutul 
unui nou capitol în 
istoria poporului mo
zambican, al unei pe
rioade de mari efor
turi pentru lichidarea 
grelei moșteniri colo
niale și asigurarea 
progresului multilate
ral al țării.

Cei șase ani de dez
voltare liberă au în
scris deja masuri ra
dicale pe linia redre
sării economiei și im
pulsionării procesului 
de desprindere a țării 
de pe orbita subdez
voltării. Astfel, au 
fost naționalizate une
le ramuri industriale, 
băncile și bunurile 
imobiliare, societățile 
străine petroliere și de 
exploatare și valorifi
care a cărbunelui, au 
fost înființate compa
nii naționale în secto
rul energetic, al pro
ducției de oțel și za-

a
hăr. al navigației ma
ritime etc. Sub devi
za ..Unitate, muncă, 
vigilență-4, in întreaga 
țară se multiplică ini
țiativele maselor popu
lare vizînd sporirea 
producției industriale 
și agricole.

agroalimentare de pri
mă necesitate. în ve
derea realizării aces
tui obiectiv se preco
nizează o creștere a 
producției în agricul
tură, în așa fel încît 
să fie create și dispo
nibilități pentru ex
port cu produse tradi
ționale, cum sînt 
ceaiul, zahărul și bum-

Transformări înnoitoare 
in Mozambic

în prezent, o serie 
de noi obiective eco
nomice sint in curs de 
realizare, printre aces
tea figurind lucrările 
de extindere a capaci
tății productive la ma
rea hidrocentrală de 
la Cabora Bassa, de 
realizare a unei linii 
de transport pentru 
energia electrică în 
lungime de peste 1 600 
kilometri, de construi
re a unui complex in
dustrial de prelucrare 
a lemnului în provin
cia Maica și altele. 
Una din sarcinile prin
cipale in domeniul a- 
griculturii, cuprinsă în 
planul central de stat 
pentru anul în curs, o 
constituie asigurarea 
în mai mare măsură a 
populației cu produse

bacul. Recent. după 
cum s-a anunțat la 
Maputo, a fost redat 
circuitului agricol prin 
munca voluntară a 
populației, în special a 
tineretului, un centru 
agricol care dispune 
de o suprafață de circa 
75 000 hectare de te
ren, în provincia 
Niassa. în zona res
pectivă a luat ființă 
un oraș nou, Unango, 
ale cărui clădiri, înăl
țate, de asemenea, 
prin muncă voluntară, 
se aliniază, într-o 
ambianță plăcută, de-a 
lungul rîului Lunche- 
ringo.

Poporul român, ti
neretul țării noastre, 
care și-a manifestat 
deplina solidaritate cu

lupta poporului mo
zambican pentru do- 
bîndirea independen
tei, acordindu-i un 
larg sprijin material, 
politic și diplomatic, 
urmărește cu interes 
și caldă simpatie efor
turile sale actuale 
pentru consolidarea 
neatîrnării țării, pen
tru dezvoltare liberă, 
în ultimii ani. rapor
turile de prietenie și 
colaborare între Româ
nia și Mozambic au 
cunoscut un curs me
reu ascendent.

O contribuție de cea 
mai mare însemnăta
te la amplificarea și 
adîncirea relațiilor de 
strînsă colaborare ro- 
mâno-mozambicane au 
avut-o întîlnirile de 
la București și Ma
puto dintre tovarășul 
Nieolae Ceaușescu și 
tovarășul Samora Ma- 
chel. Convorbirile din
tre cei doi șefi de sta
te și partide, docu
mentele semnate, au 
deschis noi 
tive lărgirii 
profundării 
româno - mozambicane, 
în consens cu dorința 
celor două popoare de 
a se cunoaște mai 
bine, de a coopera pe 
multiple planuri în 
interesul dezvoltării 
fiecărei țări, al pro
gresului, păcii și co- 

, laborării în lume.

perspec- 
și a- 

relațiilor

R. AVRAM
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